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Schöffenwahl 2023: �  
Bewerben Sie sich jetzt!

Im ersten Halbjahr 2023 werden bun-
desweit die Schöffen und Jugend-
schöffen für die Amtszeit von 2024 bis 
2028 gewählt. Gesucht werden in der 
Gemeinde Ehningen voraussichtlich 
insgesamt 8 Frauen und Männer, die 
am Amtsgericht Böblingen und Land-
gericht Stuttgart als Vertreter des Vol-
kes an der Rechtsprechung in Straf-
sachen teilnehmen. Gesucht werden 
Bewerberinnen und Bewerber, die in 
Ehningen wohnen und am 01.01.2024 
mindestens 25 und höchstens 69 
Jahre alt sein werden. Wählbar sind 
deutsche Staatsangehörige, die die 
deutsche Sprache ausreichend be-
herrschen. Interessenten/innen können 
sich für das Schöffenamt in allgemei-
nen Strafsachen (gegen Erwachsene) 
bis 30.04.2023 beim Hauptamt der 
Gemeinde Ehningen bewerben. Inter-
essenten/innen für das Amt eines Ju-
gendschöffen richten ihre Bewerbung 
an die Geschäftsstelle des Kreistags 
beim Landratsamt Böblingen. Alle wei-
teren Infomationen entnehmen Sie bit-
te Seite 2 im Innenteil dieser Ausgabe.
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Das Gemeindeentwicklungskonzept „Ehningen 2035“ ist fertig!
Die Präsentation des Dokuments findet am 23. März in der Begegnungsstätte statt.

Nach zwei Jahren sind die Arbeiten am 
Gemeindeentwicklungskonzept „Eh-
ningen 2035“ abgeschlossen. In die-
sem Zeitraum sammelten die Exper-
ten vom Büro Reschl Stadtenwicklung 
über eine repräsentative Bürgerumfra-
ge, mehrere Klausurtagungen des Ge-
meinderats, das Zukunftsatelier und 
eine Fokusgruppe viele wertvolle In-

formationen, um die Zukunftsleitlinien 
für das nächste Jahrzehnt zu Papier 
zu bringen. In seiner Sitzung vom 7. 
März hat der Gemeinderat den Ab-
schluss dieses Prozesses offiziell be-
stätigt. Somit kann das Gemeindeent-
wicklungskonzept der Öffentlichkeit 
vorgestellt werden. Die Präsentation 
des Dokuments erfolgt am 23. März 

um 19:30 Uhr Uhr in der Begegnungs-
stätte in der Bühlallee 11. Neben Bür-
germeister Lukas Rosengrün werden 
auch die Projektverantwortlichen von 
Reschl Stadtentwicklung anwesend 
sein. Es bietet sich Ihnen daher die 
Möglichkeit, das Gemeindeentwick-
lungskonzept genauer kennenzuler-
nen und Verständnisfragen zu stellen.
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Schöffenwahl 2023
Im ersten Halbjahr 2023 werden bundesweit die 
Schöffen und Jugendschöffen für die Amtszeit von 
2024 bis 2028 gewählt. Gesucht werden in der Ge-
meinde Ehningen voraussichtlich insgesamt 8 Frau-
en und Männer, die am Amtsgericht Böblingen und 
Landgericht Stuttgart als Vertreter des Volkes an 
der Rechtsprechung in Strafsachen teilnehmen. Der 
Gemeinderat muss dabei doppelt so viele Kandi-
daten/innen vorschlagen, wie an Schöffen benötigt 
werden. Aus diesen Vorschlägen wählt der Schöf-
fenwahlausschuss beim Amtsgericht in der zweiten 
Jahreshälfte 2023 die Haupt- und Ersatzschöffen. 
Gesucht werden Bewerberinnen und Bewerber, die 

in Ehningen wohnen und am 01.01.2024 mindestens 
25 und höchstens 69 Jahre alt sein werden. Wählbar 
sind deutsche Staatsangehörige, die die deutsche 
Sprache ausreichend beherrschen. Wer zu einer 
Freiheitsstrafe von mehr als sechs Monaten verurteilt 
wurde oder gegen wen ein Ermittlungsverfahren we-
gen einer schweren Straftat schwebt, die zum Ver-
lust der Übernahme von öffentlichen Ämtern führen 
kann, ist von der Wahl ausgeschlossen. Auch haupt-
amtlich in oder für die Justiz Tätige (Richter, Rechts-
anwälte, Polizeivollzugsbeamte, Bewährungshelfer, 
Strafvollzugsbedienstete usw.) und Religionsdiener 
sollen nicht zu Schöffen gewählt werden. Schöffen 

sollten über soziale Kompetenz verfügen, d. h. das 
Handeln eines Menschen in seinem sozialen Umfeld 
beurteilen können. Von ihnen werden Lebenserfah-
rung und Menschenkenntnis erwartet. Die ehrenamt-
lichen Richter müssen Beweise würdigen, d. h. die 
Wahrscheinlichkeit, dass sich ein bestimmtes Ge-
schehen wie in der Anklage behauptet ereignet hat 
oder nicht, aus den vorgelegten Zeugenaussagen, 
Gutachten oder Urkunden ableiten können. Die Le-
benserfahrung, die ein Schöffe mitbringen muss, kann 
sich aus beruflicher Erfahrung und/oder gesellschaft-
lichem Engagement rekrutieren. Dabei steht nicht der 
berufliche Erfolg im Mittelpunkt, sondern die Erfah-
rung, die im Umgang mit Menschen erworben wurde. 
Schöffen in Jugendstrafsachen sollen über besondere 
Erfahrung in der Jugenderziehung verfügen.

Das verantwortungsvolle Amt eines Schöffen ver-
langt in hohem Maße Unparteilichkeit, Selbststän-
digkeit und Reife des Urteils, aber auch geistige 
Beweglichkeit und – wegen des anstrengenden 
Sitzungsdienstes – gesundheitliche Eignung. Ju-
ristische Kenntnisse irgendwelcher Art sind für das 
Amt nicht erforderlich. Schöffen müssen ihre Rolle 
im Strafverfahren kennen, über Rechte und Pflich-
ten informiert sein und sich über die Ursachen von 
Kriminalität und den Sinn und Zweck von Strafe Ge-
danken gemacht haben. Sie müssen bereit sein, Zeit 
zu investieren, um sich über ihre Mitwirkungs- und 
Gestaltungsmöglichkeiten weiterzubilden. Wer zum 
Richten über Menschen berufen ist, braucht Verant-
wortungsbewusstsein für den Eingriff durch das Ur-
teil in das Leben anderer Menschen. Objektivität und 
Unvoreingenommenheit müssen auch in schwieri-
gen Situationen gewahrt werden, etwa wenn der An-
geklagte aufgrund seines Verhaltens oder wegen der 
vorgeworfenen Tat zutiefst unsympathisch ist oder 
die öffentliche Meinung bereits eine Vorverurteilung 
ausgesprochen hat. Schöffen sind mit den Berufs-
richtern gleichberechtigt. Für jede Verurteilung und 
jedes Strafmaß ist eine Zwei-Drittel-Mehrheit in dem 
Gericht erforderlich. Gegen beide Schöffen kann nie-
mand verurteilt werden. Jedes Urteil – gleichgültig ob 
Verurteilung oder Freispruch – haben die Schöffen 
daher mit zu verantworten. Wer die persönliche Ver-
antwortung für eine mehrjährige Freiheitsstrafe, für 
die Versagung von Bewährung oder für einen Frei-
spruch wegen mangelnder Beweislage nicht über-
nehmen kann, sollte das Schöffenamt nicht anstre-
ben. In der Beratung mit den Berufsrichtern müssen 
Schöffen ihren Urteilsvorschlag standhaft vertreten 
können, ohne besserwisserisch zu sein, und sich 
von besseren Argumenten überzeugen lassen, ohne 
opportunistisch zu sein. Ihnen steht in der Hauptver-
handlung das Fragerecht zu. Sie müssen sich ver-
ständlich ausdrücken, auf den Angeklagten wie an-
dere Prozessbeteiligte eingehen können und an der 
Beratung argumentativ teilnehmen. Ihnen wird daher 
Kommunikations- und Dialogfähigkeit abverlangt.

Interessenten/innen können sich �  
für das Schöffenamt in allgemeinen Strafsachen 
(gegen Erwachsene) bis 30.04.2023 beim �  
Hauptamt der Gemeinde Ehningen bewerben: 

Gemeindeverwaltung Ehningen, �  
Herr Benjamin Finis, Königstr. 29, 71139 Ehningen.

Das Formular kann von der Internetseite �  
www.schoeffenwahl2023.de  
heruntergeladen werden. Auf Wunsch senden 
wir es gerne zu (Telefon 07034-121 127,  
E-Mail: benjamin.finis@ehningen.de).

Interessenten/innen für das Amt eines Jugend-
schöffen richten ihre Bewerbung an die Geschäfts-
stelle des Kreistags beim Landratsamt Böblingen.

Die Gemeinde informiert
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Digitaler Knoten Stuttgart:  
Bahn muss für Ausbau zeitweise Strecken sperren

Umfangreicher Kabeltief-
bau macht mehrwöchige 
Sperrungen notwendig • 
Von 21. April an Bereich 
Bad Cannstatt und Waiblin-
gen betroffen • Im Herbst 
Sperrungen im Raum Stutt-

gart-Vaihingen, Flughafen und Böblingen • Bahn 
arbeitet intensiv an Ersatzangeboten für Reisende

Der digitale Ausbau des Bahnknotens Stuttgart 
schreitet voran. Für das bundesweite Pilotprojekt 
Digitaler Knoten Stuttgart (DKS) sind von Freitag, 
21. April 2023, an umfangreiche Kabeltiefbauarbei-
ten notwendig. Dazu werden auch zahlreiche Gleise 
und andere Bahnanlagen unterquert. Diese Maßnah-
men sind nicht unter rollendem Rad möglich. Des-
halb müssen im Bereich Bad Cannstatt/Waiblingen 
von Ende April bis Ende Juli und im zweiten Halb-
jahr 2023 im Bereich Vaihingen/Flughafen/Böblingen 
phasenweise Gleise und Strecken gesperrt werden. 
Betroffen sind Fern- und Regionalzüge sowie S-
Bahnen und der Güterverkehr. Um die Beeinträch-
tigungen insbesondere für Reisende so gering wie 
möglich zu halten, arbeitet die Deutsche Bahn inten-
siv an geeigneten Ersatzangeboten.

„Wir haben bis zuletzt mit Hochdruck alles versucht, 
um diese erheblichen Sperrungen vermeiden zu kön-
nen. Am Ende mussten wir zu dem Ergebnis kommen, 
dass die gravierenden Eingriffe leider unabwendbar 
sind“, sagt Olaf Drescher, der bei der Bahn für die 
Realisierung des Digitalen Knotens Stuttgart verant-
wortlich ist. Allein im Bereich Waiblingen/Bad Cann-

statt müssen für die Digitalisierung rund 1.200 Kilo-
meter Kabel verlegt werden, zudem sind über 70 neue 
Kabelquerungen unter Gleisen und in Bahnhöfen zu 
bauen. Auch im Bereich Stuttgart-Vaihingen, Flugha-
fen und Böblingen sind u. a. Kabelarbeiten im Gleis-
bereich erforderlich.

Deshalb sind zusätzlich zur bekannten Sperrung 
der S-Bahn-Stammstrecke während der Sommerfe-
rien mehrwöchige vor- und nachgelagerte Teil- und 
Vollsperrungen unvermeidbar: 14 Wochen in unter-
schiedlichen Phasen zwischen dem 21. April und 29. 
Juli im Bereich Bad Cannstatt/Waiblingen sowie elf 
Wochen nach Sperrung der Stammstrecke in unter-
schiedlichen Phasen auf den Strecken Rohr–Flugha-
fen-Filderstadt sowie Stuttgart-Vaihingen–Böblingen 
zwischen November und Anfang Dezember.

Da zur Inbetriebnahme des Digitalen Knotens Stutt-
gart noch nicht alle Fahrzeuge, beispielsweise im 
Güterverkehr, digital ausgerüstet sein werden, kann 
bei diesem Pilotprojekt bei der Digitalisierung be-
stehender Strecken noch nicht auf den Bau von Si-
gnalen verzichtet werden. Diese Doppelausrüstung 
führt zu einem enormen Mehraufwand bei der Ver-
kabelung. Olaf Drescher: „Der Vervielfachungseffekt 
bei der Verkabelung war so nicht vorhersehbar und 
ist dem Pilotcharakter des DKS geschuldet, für den 
es keine Blaupausen gibt.“

Auswirkungen auf den Bahnverkehr

Von Freitag, 21. April 2023, an wird es zu größe-
ren Behinderungen im Zugverkehr im Raum Bad 
Cannstatt und Bad Cannstatt/Waiblingen kom-

men. Dies hat insbesondere Auswirkungen auf die 
Remsbahn und die Murrbahn sowie auf den Bahn-
verkehr von und nach Tübingen und Ulm. An den 
Fahrplankonzepten wird derzeit mit Hochdruck 
gearbeitet.

Die geplanten Streckensperrungen in den Bereichen 
Stuttgart-Vaihingen, Flughafen und Böblingen sind 
derzeit noch in der finalen Planung.

„Wir wissen, dass wir den Reisenden und Verkehrs-
unternehmen einiges abverlangen“, sagt Olaf Dre-
scher. „Deshalb arbeiten wir intensiv an Kompen-
sationen und Ersatzangeboten für die Kundinnen 
und Kunden. Gleichzeitig bitten wir sie für die Beein-
trächtigungen um Entschuldigung.“

Der Digitale Knoten Stuttgart

Im Pilotprojekt „Digitaler Knoten Stuttgart“ werden 
sämtliche Strecken des Projekts Stuttgart 21 sowie 
große Teile des S-Bahn-Netzes der Region Stuttgart 
mit ETCS (European Train Control System), digitalen 
Stellwerken und automatisiertem Zugbetrieb ausge-
stattet. Stuttgart 21 leistet somit einen wesentlichen 
Beitrag zur Digitalisierung des Schienennetzes, mit 
der deutschlandweit die Kapazität um mindestens 
20 Prozent gesteigert und die Qualität verbessert 
werden soll. Somit bekommt Stuttgart als erste Re-
gion Deutschlands einen Schienenknoten, der mit 
moderner digitaler Zugsicherungs- und Stellwerks-
technologie ausgerüstet ist.

Pressemitteilung der Deutschen Bahn

Gewässerschau in Ehningen
Mit den Änderungen des Wassergesetzes für Ba-
den-Württemberg sind teilweise die Zuständigkeiten 
sowie die Eigenkontrolle an den Gewässern vom zu-
ständigen Landratsamt an die unterhaltungspflichti-
gen Städte und Gemeinden übergegangen. Somit 
ist der Eigentümer des Gewässers beziehungsweise 
der Träger der Unterhaltungslast (in diesem Fall die 
Gemeinde Ehningen) für die regelmäßige Besichti-
gung am Gewässer verantwortlich.

Nachdem die letzte Gewässerschau coronabedingt 
2 x verschoben werden musste, konnte der diesjäh-
rige Termin durchgeführt werden.

Am Montag den 06. März 2023 wurde die Würm im 
Innen- und Außenbereich von Ehningen im Rahmen 
einer Gewässerschau begutachtet. Dabei war es die 
Aufgabe folgende Sachverhalte zu überprüfen:

•	 Uferbewuchs
•	 Zustand der Ufer (z.B. Erosion)
•	 Ablagerungen (z.B. Gartenabfall)
•	 Uferverbauten (z.B. Ufermauern)
•	 Nicht genehmigte Bauwerke am oder im Gewässer
•	 Einleitungen
•	 Entnahmestellen (z.B. Pumpen)
•	 Abschwemmungen
•	 Die Gewährleistung des ungehinderten Wasserab-

flusses (Hochwasserabfluss)
•	 Fragen der Gewässerunterhaltung

Die Gewässerschau wurde von der Gemeindever-
waltung Ehningen mit der fachlichen Hilfe des Amtes 
für Wasserwirtschaft des Landratsamtes Böblingen 
durchgeführt. Vertreter der unteren Naturschutz-
behörde und des örtlichen Fischereirechtsinhabers 
haben ebenfalls an der Wasserschau teilgenommen.

Die festgestellten Missstände an den Gewässern hat 
die Gemeindeverwaltung protokolliert. Die entspre-
chenden Verursacher beziehungsweise Verantwort-

lichen werden in nächster Zeit schriftlich aufgefordert, 
die Mängel in einem angemessenen Zeitrahmen zu 
beheben. Die Gewässerschau 2023 hat dazu beige-
tragen, dass eine naturgemäße Gewässerentwicklung 
und Gewässerunterhaltung weiterhin gewährleistet ist.

Insgesamt kann für Ehningen festgestellt werden, 
dass die Beanstandungen sich im erwarteten Be-
reich bewegen. Massive Beeinträchtigungen konn-
ten nicht festgestellt werden.

Die bislang regelmäßige Überprüfung und Pflege mit 
den geeigneten Maßnahmen durch das Bauhofper-
sonal zeigen deutliche Wirkung.

Dem Hochwasserschutz in unserer Gemeinde gilt 
auch weiterhin unsere vollste Aufmerksamkeit.

Lukas Rosengrün�  
Bürgermeister

v.l.: Roland Kleiser, Naturschutz u. Landschaftspflege Gemeinde Ehningen; Aloys Hunfeld, Bauhof Gemeinde 
Ehningen; Klaus Gnant, Fischereiverein Ehningen e.V.; Marius Arnold, Landwirtschaft u. Naturschutz Land-
ratsamt Böblingen; Monika Hammer, Landwirtschaft u. Naturschutz Landratsamt Böblingen; Frank Gebhardt, 
Wasserwirtschaft, Landratsamt Böblingen; Johannes Wendang, Wasserwirtschaft Landratsamt Böblingen; 
Mario Haas, Wasserwirtschaft, Landratsamt Böblingen; Meike Bartholomä, Praktikantin Wasserwirtschaft, 
Landratsamt Böblingen; Brigitta Reichert, Bauamt: Bauen u. Liegenschaften Gemeinde Ehningen; Susanne 
Black, Bauamt: Bauen u. Liegenschaften Gemeinde Ehningen; Dan Häring, Leiter Bauamt Gemeinde Ehnin-
gen; Lukas Rosengrün, Bürgermeister Gemeinde Ehningen; Anja Stang, Praktikantin Gemeinde Ehningen; 
Markus Rathke, Geschäftsführer B. Keck GmbH; Andreas Scheurer, Produktionsleiter B. Keck GmbH; Steffen 
Rathke, Geschäftsführer B. Keck GmbH.
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Aus dem  
Gemeinderat

Ergebnisprotokoll �  
über die öffentliche Sitzung des �  
Gemeinderats vom 07.03.2023

TOP 1

Bekanntgabe nicht öffentlich �  
gefasster Beschlüsse

Vorlage: 474/2023

Es wird zur Kenntnis genommen, dass keine nicht 
öffentlich gefassten Beschlüsse zur Bekanntgabe 
vorliegen.

TOP 2

Einbau von sanitären Anlagen Feuerwehrhaus 
Ehningen – Vergabe der Maler- und Trockenbau-
arbeiten und Sanitärtrennwände

Vorlage: 472/2023

Vergabe von Heizungs-, Lüftungs- und Sanitär-
arbeiten und Hohlraumboden

Vorlage: 481/2023

Abstimmungsverhältnis:

Ja 14, Nein 0, Enthaltung 0, Befangen 0

Beschluss:
•	 Die Vergabe der Malerarbeiten soll an die Firma 

Scheuerle GmbH aus 71083 Herrenberg – Gülts-
tein zum Angebotspreis von brutto 11.759,58 Euro 
erfolgen.

•	 Die Vergabe der Trockenbauarbeiten soll an die 
Firma Medic GmbH aus 71155 Altdorf zum Ange-
botspreis von brutto 25.704,60 Euro abzüglich 4% 
Preisnachlass auf Abrechnungssumme erfolgen.

•	 Die Vergabe der Sanitärtrennwände soll an die Fir-
ma Meta Trennwandanlagen GmbH & Co. KG aus 
56579 Rengsdorf zum Angebotspreis von brutto 
8.265,74 Euro erfolgen.

•	 Die Vergabe der Sanitär-, Heizungs- und Lüftungs-
bauarbeiten soll an die Firma Jäger Sanitär GbR 
im Letten 3 in 71139 Ehningen zum Angebotspreis 
von brutto 76.889,35 Euro erfolgen.

•	 Die Vergabe des Doppelbodens soll an die Girma 
HPA-Doppelbodensysteme Eschacher Str. 20 in 
74417 Gschwend – Mittelbronn zum Angebots-
preis von brutto 18.332,66 Euro erfolgen.

TOP 3

Abschluss Prozess Gemeindeentwicklungskon-
zept Ehningen 2035

Vorlage: 473/2023

Der Gemeinderat nimmt zur Kenntnis, dass der Pro-
zess der Erarbeitung des Gemeindeentwicklungs-
konzepts Ehningen 2035 abgeschlossen ist.

TOP 4

Bekanntgaben und Anfragen

Für unsere Kindertagesstätten suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt

Springkräfte (m/w/d) im 
hauswirtschaftlichen Bereich

unbefristet und im Rahmen einer geringfügigen Beschäftigung

Kennziffer: 2023/01014

Ihre Aufgaben
•	 Ausgabe des Mittagessens für die Kinder etc.
•	 Aufräumarbeiten nach dem Mittagessen
•	 Beachtung der Anforderungen des Hygieneplans

Ihr persönliches Profil
•	 Zuverlässige Arbeitshaltung
•	 Wertschätzende und kooperative Grundhaltung sowie Zuverlässigkeit, 

Einsatzbereitschaft und Teamfähigkeit
•	 Flexibilität zum stetigen Wechsel des Einsatzortes

Ihre Perspektive
•	 Eine verantwortungsvolle Tätigkeit mit vielfältigen Gestaltungsmöglichkeiten
•	 Ein Entgelt nach den Bestimmungen der geringfügigen Beschäftigung 

Ihre Ansprechpartner
Für Fachfragen: 
Frau Stierle 
päd. Fachberaterin Kindertagesstätten 
Telefon 07034 121 – 162

Für Personalfragen: 
Frau Teske 
Personalamt 
Telefon 07034 121 – 126

Wir freuen uns auf Sie!
Bei Interesse senden Sie bitte Ihre schriftliche oder elektronische Bewer-
bung unter Angabe der Kennziffer an die

Gemeindeverwaltung Ehningen�  
Königstraße 29�  
71139 Ehningen

bewerbung@ehningen.de bewerbung@ehningen.de 
www.ehningen.dewww.ehningen.de
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

Zu verschenken
Gegenstand� Telefon

1 Couch mit Schlaffunktion (dunkelrot, 2,00 m lang, 0,90 m tief, 0,80 m hoch)
2 Schalensessel (schwarz)
1 kleiner Couchtisch aus Glas (0,75 m lang, 0,45 m tief, 0,46 m hoch)
1 kleiner Schreibtisch (braun 0,90 m lang, 0,40 m tief, 0,73 m hoch)
1 Alu-Stehleiter (2,40 m) � 01 71-5 06 00 09

Möchten Sie etwas verschenken  
oder haben Sie einen Wunsch? Bitte melden Sie 

sich beim Bürgerbüro, Telefon 121 – 0. 

Abgabeschluss für eine Veröffentlichung:  
Montag 9.00 UhrE-Mail Bürgerbüro

Holzverkauf 2023 Polter und Flächenlose aus dem 
Gemeindewald
Der diesjährige Holzverkauf 
findet dieses Jahr wieder über 
unseren WebShop https://
brennholz-ehningen.de statt.
Aufgrund von Verzögerungen 
bei der Holzaufarbeitung findet 
der Brennholzverkauf erst am 
28.04.2023, 8:00 Uhr statt.
Weitere Informationen erfolgen 
zu einem späteren Zeitpunkt 
auf der Homepage der Ge-
meinde Ehningen und im Mit-
teilungsblatt.

-Kämmerei-

Foto: Paula on Pexels
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Für unsere Kindertagesstätten suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt

Springkräfte (m/w/d) im 
hauswirtschaftlichen Bereich

unbefristet und im Rahmen einer geringfügigen Beschäftigung

Kennziffer: 2023/01014

Ihre Aufgaben
•	 Ausgabe des Mittagessens für die Kinder etc.
•	 Aufräumarbeiten nach dem Mittagessen
•	 Beachtung der Anforderungen des Hygieneplans

Ihr persönliches Profil
•	 Zuverlässige Arbeitshaltung
•	 Wertschätzende und kooperative Grundhaltung sowie Zuverlässigkeit, 

Einsatzbereitschaft und Teamfähigkeit
•	 Flexibilität zum stetigen Wechsel des Einsatzortes

Ihre Perspektive
•	 Eine verantwortungsvolle Tätigkeit mit vielfältigen Gestaltungsmöglichkeiten
•	 Ein Entgelt nach den Bestimmungen der geringfügigen Beschäftigung 

Ihre Ansprechpartner
Für Fachfragen: 
Frau Stierle 
päd. Fachberaterin Kindertagesstätten 
Telefon 07034 121 – 162

Für Personalfragen: 
Frau Teske 
Personalamt 
Telefon 07034 121 – 126

Wir freuen uns auf Sie!
Bei Interesse senden Sie bitte Ihre schriftliche oder elektronische Bewer-
bung unter Angabe der Kennziffer an die

Gemeindeverwaltung Ehningen�  
Königstraße 29�  
71139 Ehningen

bewerbung@ehningen.de bewerbung@ehningen.de 
www.ehningen.dewww.ehningen.de

Einladung zur Lenkungsgruppensitzung
Die nächste Sitzung der Lenkungsgruppe der Ehninger Bürgerbeteiligung „Mach Ebbes“ findet am

Donnerstag, 30. März um 20 Uhr�  
im Sitzungssaal des Rathauses statt.

Die Sitzung ist öffentlich und alle Bürgerinnen und Bürger sind eingeladen, an der Sitzung teilzunehmen.

Ehningen engagiert sich

Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen

VERANSTALTUNGSKALENDER APRILVERANSTALTUNGSKALENDER APRIL
Veranstaltung Datum Uhrzeit Veranstalter Veranstaltungsort Straße

DRK Mittagstisch 03.04.2023 11:00 DRK Ortsverein Ehningen Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten Schulstraße 8

Sitzung des Gemeinderats 04.04.2023 19:30 Gemeinde Sitzungssaal Königstraße 29

Begegnungscafé 05.04.2023 14:30 Liederkranz Ehningen e.V. Begegnungsstätte Bühlallee 11

PC Lernwerkstatt 06.04.2023 14:00 PC Lernwerkstatt, Gemeinde Ehningen Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten Schulstraße 8

Ganztagswanderung der Seniorenwanderer  
siehe Homepage 11.04.2023 wird noch be-

kanntgegeben Seniorenwanderer weitere Infos unter www.seniorenwanderer-ehningen.de

Selbsthilfegruppe für Frauen nach Tumorerkran-
kungen 12.04.2023 14:00 DRK Ortsverein Ehningen Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten Schulstraße 8

Kino im Theaterkeller 12.04.2023 18:00 Gemeinde Theaterkeller in der Fronäckerschule Gartenstraße 11

DRK Mittagstisch 17.04.2023 11:00 DRK Ortsverein Ehningen Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten Schulstraße 8

Veranstaltungsreihe für Seniorinnen und Senioren 
„Älter werden in Ehningen“ 17.04.2023 14:30 Gemeinwesenarbeit für Senioren /  

Ina Binnwerg Haus am Pfarrgarten / Gässlesstube Schulstraße 8

Vortrag: Entzündliche Arthrose in Händen und 
Füßen 18.04.2023 14:30 LandFrauen Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten Schulstraße 8

Sitzung des Technischen Ausschusses 18.04.2023 19:30 Gemeinde Sitzungssaal Königstraße 29

PC Lernwerkstatt 20.04.2023 14:00 PC Lernwerkstatt, Gemeinde Ehningen Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten Schulstraße 8

75 Jahrfeier des VdK Ortsverbandes 22.04.2023 12:30 VdK Ortsverband Ehningen Schönbuch-Halle Hildrizhausen Im Sommerfeld 2

Altglassammlung der Jugendfeuerwehr 22.04.2023 13:00 Jugendfeuerwehr gesamter Ort

Benefizessen 23.04.2023 11:00 Ev. Kirchengemeinde Ehningen Evangelisches Gemeindehaus Schlossstraße 43

Frühjahrsempfang 23.04.2023 16:00 Gemeinde Turn- und Festhalle Schlossstraße 33

DRK Mittagstisch 24.04.2023 11:00 DRK Ortsverein Ehningen Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten Schulstraße 8

Tauschtreffen 25.04.2023 18:00 Zeit-Tausch-Ehningen Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten Schulstraße 8

Sitzung des Gemeinderats 25.04.2023 19:30 Gemeinde Sitzungssaal Königstraße 29

Mehr Informationen sowie weiterführende Links zu den oben aufgeführten Veranstaltungen  
finden Sie auf dem Veranstaltungskalender auf der Startseite der Ehninger Gemeindehomepage (www.ehningen.de).
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Schrottsammlung 
am 

18. März 2023 

Die Ringerabteilung des TSV Ehningen führt am Samstag, den 18. März ab 8:30 Uhr im Auftrag des 
Fördervereins des TSV Ehningen eine Schrottsammlung in Ehningen durch. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Das Schrott- und Alteisenmaterial ist am Abholtag bis 8:30 Uhr an den Straßenrand zu stellen. 
 
ACHTUNG: Die Sammler der Ringerabteilung sind an Warnwesten mit Aufdruck „TSV Ehningen Ringen“ zu erkennen. 
Sollten Sie feststellen, dass Schrott von anderen Sammlern aufgeladen wird, notieren Sie sich bitte die Fahrzeugdaten 
und melden Sie sich umgehend unter der unten genannten Telefonnummer oder E-Mail Adresse. 
Jeglicher Diebstahl wird zur Anzeige gebracht. 
  
Wenn Sie bei der Bereitstellung Hilfe benötigen oder größere Teile zum Abtransport haben, schicken Sie 
eine Mail an schrottsammlung@tsv-ehningen-ringen.de oder melden Sie sich telefonisch bei Ursula 
Sander (0176 96308316). 

 

Was gehört nicht zur Metallschrottsammlung? 
 

Kühlgeräte, Elektronikschrott, Sperrmüll, 
nichtmetallische Abfälle,  

Bauschutt, Baustellenabfälle, Sonderabfall, 
Druckbehälter (z. B. Gasflaschen und Feuerlöscher), 

Altbatterien, Autowracks, Autoräder 
 

Was gehört zur Metallschrottsammlung? 
 

Gegenstände die komplett aus Metall bestehen, 
Herde, Waschmaschinen, Wäschetrockner, 

Spülmaschinen, Kfz-Teile ohne Betriebsmittel, 
Fahrräder (ohne Reifen), Öfen (ohne Schamotte), 

Fässer und Dosen (nur vollständig entleert). 
Aluminium, Kupfer, Edelstahl 

Neu: Auto-/Motorradbatterien 

Ein FAQ zur Fahrradbörse finden Sie in dieser Ausgabe in der Vereinsrubrik des ASV Ehningen.
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Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur Sitzung �  
des Gemeinderates

Datum	 Dienstag, den 21.03.2023

Uhrzeit	 19:30 Uhr

Ort	� Sitzungssaal, Königstraße 29/1,  
71139 Ehningen 

TOP 1

Bekanntgabe nicht öffentlich �  
gefasster Beschlüsse� Vorlage: 487/2023

TOP 2

Auflösung des Gutachterausschusses und der Ge-
schäftsstelle des Gutachterausschusses bei der Ge-
meinde Ehningen zum 31.03.2023� Vorlage: 480/2023

TOP 3

Bebauungsplan mit Satzung über die örtlichen 
Bauvorschriften „Hinter dem Berg, I. Änderung“ 
Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 BauGB�  
� Vorlage: 479/2023

TOP 4

Jahresbericht der Offenen und Kommunalen Kin-
der- und Jugendarbeit 2022� Vorlage: 485/2023

TOP 5

Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Ehningen, 10.03.2023

gez.

Lukas Rosengrün�  
Bürgermeister

Sofern die vorstehende Tages-
ordnung geändert oder ergänzt 
werden muss, ist die Neufas-
sung ab Freitagmittag im Aus-
hang am Rathaus ersichtlich. 
Beratungsunterlagen, die den 

Mitgliedern des Gemeinderats zu dieser Tages-
ordnung übergeben werden, können im Rat-
haus, Zimmer 33, während der üblichen Sprech-
zeiten eingesehen und abgeholt werden.
Des Weiteren finden Sie die Unterlagen unter 
„Ratsinfo“ in der Rubrik „Schnell gefunden“
Die Beratungsunterlagen liegen außerdem wäh-
rend der Sitzung aus.

Jetzt abstimmen und die Zukunft des
TSV Ehningen mitgestalten!

Als Dankeschön warten attraktive Preise!

Der TSV Ehningen ist an einem bestmöglichen 

Angebot für Jung und Alt interessiert. 

Daher bitten wir Sie, sich kurz Zeit für unsere

Umfrage zu nehmen:

fragebogen.tsv-ehningen.de

 

 

 

 
 

 

 

 
 

Zwei wie Bonnie &  Clyde
Aufführungstermin:  

Es spielen:
 

Anja Schweitzer

Dieter Braun

Regie:
 

Thomas Höhne

Gauner-Komödie von  Tom Müller und Sabine Misiorny  

präsentiert als
Sondergastspiel

 |  |Fr.   24. März 2023   20 Uhr
Ehninger Kultur- und Theaterkeller

Karten unter www.ekuthek.com, bei reservix.de
und an der Abendkasse
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Landratsamt

Abfallwirtschaftsbetrieb klärt über 
Müllvermeidung auf mit Veranstal-
tungen für Erwachsene
Abfallreferentin bietet ab sofort Führungen, 
Workshops und Vorträge an

Der Abfallwirtschaftsbetrieb Böblingen (AWB) baut 
sein Engagement zur Müllvermeidung mit einer wei-
teren Stelle im Bildungsbereich aus: Seit Oktober 
letzten Jahres bietet er nicht nur Abfallpädagogik 
für Kinder und Jugendliche an, sondern will mit der 
Referentin Sandra Walthier die Bildungsarbeit er-
weitern und auch im Erwachsenenbereich verstärkt 
Wissen über die vielfältigen Abfallthemen weiterge-
ben und erlebbar machen.

„Ab sofort haben wir für die Bürgerinnen und Bürger 
attraktive Angebote und praktische Workshops. Bei-
spielsweise sind ‚Papierrecycling‘ oder ‚Aus alten 
Textilien wird etwas Neues!‘ als Veranstaltungen zum 
Themenkreis Abfallvermeidung, Weiternutzung und 
Recycling geplant. Neben diesen Angeboten wird 
es auch Führungen auf unseren Deponien oder auf 
unseren Wertstoffhöfen zum Thema Abfalltrennung 
und Recycling geben,“ freut sich Martin Wuttke, Ers-
ter Werkleiter des AWB. „Das Gesamtkonzept mit 
verschiedenen Angeboten steht. Wir gehen momen-
tan auf die Volkshochschulen zu, mit dem Wunsch, 
auch zusammen mit dieser bewährten Institution der 
Erwachsenenbildung einige unserer Veranstaltungen 
durchführen zu können.“ Genauere Informationen fin-
den sich unter www.awb-bb.de/erwachsenenbildung.

Bei Interesse an einer Veranstaltung mit der Abfall-
referentin können sich Kommunen, Institutionen der 
Erwachsenenbildung, Vereine und Initiativen, aber 
auch Privatpersonen direkt an Frau Sandra Walthier 
wenden, telefonisch unter 07031 663 1261 oder per 
Mail an s.walthier@lrabb.de.

Kreis-Mostprämierung �  
am 21. April in Mötzingen
Schon zum 17. Mal vergibt der Landkreis Böblin-
gen die „Most-Krone“ für den klassischen Most. 
Die kreisweite Prämierung findet am 21. März 2023 
um 18.30 Uhr in Mötzingen (Bürgersaal, Schulstra-
ße 3) statt. Mitmachen können Erzeuger aus dem 
Landkreis Böblingen oder alle, die Mitglied in einem 
Obst- und Gartenbauverein im Kreisverband Böblin-
gen sind (max. 1 Probe je Haushalt).

Angenommen werden reine Apfel oder Birnenmoste 
oder auch gemischte Moste aus Äpfeln und Birnen; 
sonstige Mischmost-Prämierungen wird es nicht ge-
ben. Wer Proben abgibt, meldet dies bitte bis 20. 
März 2023 bei Jürgen Haarer an, Tel. 07452 78280 
oder E-Mail an info@ogv-moetzingen.de. Die Proben 
selbst müssen am 21. März zwischen 16.30 und 18 
Uhr im Bürgersaal in Mötzingen abgegeben werden. 
Sie sollen in Form von drei grünen 1-Liter-Weinfla-
schen mit Schraubverschluss und ohne Etikett be-
reitgestellt werden. Wer mitmacht und Mostproben 
abgibt, der sollte natürlich während der Veranstal-
tung mit dabei sein. Die Wertung erfolgt durch eine 
vom Kreisverband der Obst- und Gartenbauvereine 
aufgestellte Fachjury sowie die Erzeuger selbst und 
gerne interessierte Gäste.

Glückwünsche zum 50. Geburtstag
Der Landkreis Böblingen feiert 50. Jubiläum und 
freut sich auch auf digitaler Bürgerbeteiligungs-
plattform über Gratulationen

www.mitmachen-kreisbb.de

Der Landkreis Böblingen feiert in diesem Jahr sein 
50-jähriges Bestehen und möchte dies gemeinsam 
mit den Bürgerinnen und Bürgern gebührend feiern. 
Bislang ist schon unter www.50jahrekreisbb.de eine 
Website online gegangen und die Vorbereitungen 
für das große Bürgerfest am 9. Juli laufen auf Hoch-
touren. Auch über die digitale Beteiligungsplattform 
des Landkreises gibt es in den nächsten Wochen die 
Möglichkeit, ganz einfach einen Glückwunsch zum 
50. Geburtstag zu hinterlegen, www.mitmachen-
kreisbb.de. Bis zum 6. April 2023 ist die Funktion 
dort geschaltet.

Die schon erwähnte Jubiläums-Website gibt einen 
Einblick auf alles, was im Jubiläumsjahr geplant ist. 
Auch hier ist ein digitales Gästebuch eingebunden. 
Darüber hinaus finden sich hier Informationen zu 
allen rund um das Jubiläum geplanten Veranstal-
tungen und Aktionen. Auch auf den Social-Media-
Kanälen des Landkreises wird das Jubiläumsjahr 
begleitet. Unter anderem stellen Mitarbeitende ihre 
Aufgabenbereiche vor und es gibt eine Videoreihe 
mit den Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern.

Beratungsangebote �  
des Pflegestützpunkts und der �  
iav- und Beratungsstellen

Artikelserie „Vorsorge, Pflege, Leben im Alter“ 
des Kreisseniorenrates Böblingen e.V. (Artikel 6)

Die meisten Menschen möchten trotz Pflegebedürf-
tigkeit möglichst lange und selbstbestimmt in ihrer 
vertrauten Umgebung bleiben. Für viele ist es eine 
große Herausforderung, die Pflegesituation zu ge-
stalten und passgenaue Angebote zu finden. Pflege-
stützpunkt und iav- und Beratungsstellen bieten hier 
kostenlose Unterstützung.

Manchmal tritt überraschend eine Situation ein, in 
der ein Familienmitglied pflegebedürftig geworden 
ist und kurzfristig die häusliche Pflege organisiert 
werden muss. Vielleicht besteht die Pflegesituation 
auch schon länger und Angehörige sind auf der Su-
che nach Möglichkeiten, diese besser zu gestalten. 
Oder die Bedarfe der zu pflegenden Person haben 
sich verändert, weshalb die Versorgung angepasst 
oder ein Umzug in ein Pflegeheim erwogen werden 
muss. Eventuell brauchen die pflegenden Angehöri-
gen selbst Entlastung.

In solchen Situationen unterstützen Pflegestütz-
punkt und iav- und Beratungsstellen. In der Beratung 
können alle Fragen rund um die Versorgung, Betreu-
ung und Pflege eines Menschen angesprochen wer-
den. Die Berater und Beraterinnen informieren über 
Leistungen der Kranken- und Pflegekassen, unter-
stützen bei Antragstellung und Inanspruchnahme 
von Leistungen, sie vermitteln an weitere Unterstüt-
zungs- und Beratungsangebote und helfen bei der 
Organisation und Gestaltung der Pflegesituation.

Beraten werden Menschen allen Alters. Dabei spielt 
es keine Rolle, ob sie selbst pflegebedürftig sind, 
pflegebedürftige Angehörige haben oder sich ein-
fach nur informieren möchten. Die Beratung ist neu-
tral und unabhängig. Sie kann telefonisch, in den 
Büros oder in der eigenen Häuslichkeit stattfinden. 
Für die Ratsuchenden ist sie kostenlos. Natürlich 
unterliegen alle Gespräche der Verschwiegenheit.

Weitere Informationen zu diesem oder anderen The-
men rund um die die iav-Stelle in Gärtringen (07034-
9274145). Die Kontaktdaten und Einzugsgebiete sind 
unter anderem im „Wegweiser für ältere Menschen 
und deren Angehörige“ des Landratsamtes Böblin-
gen sowie im Internet unter www.lrabb.de, Suchwort 
„iav-Stellen“ zu finden.

Weitere Informationen zur Artikelserie finden sich auf 
der Homepage des Kreisseniorenrates Böblingen 
(www.kreisseniorenrat-boeblingen.de).

Tageseinrichtungen 
für Kinder

Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten
Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre
Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1�  
Leitung: Alexa Arndt, Telefon: 6 44 58 30�  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1�  
Leitung: N. N., Telefon: 2 87 93 91�  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3�  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73�  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30�  
Leitung: Alina Pasch, Telefon: 6 43 71 77�  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre
Kindertagesstätte Königstraße 29/5�  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47�  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21�  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 6 47 71 72�  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26�  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34�  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3�  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73�  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9�  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10� 
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9�  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65�  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de�  
Handy: 01 51-54 96 62 53

Kontakt:
Leitung Ayla Wiesenmayer, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 
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Der Kidstreff lädt, innerhalb der Aktionswochen „Vielfalt leben in Ehningen“, zum Kino im Theaterkeller ein. Wir wollen mit euch den Film “Encanto”

anschauen.

In diesem Film geht es um die Familie Madrigal. Oberhaupt der Familie ist Alma, die mit ihrem Mann und ihren drei kleinen Kindern aus ihrem

kolumbianischen Dorf fliehen mussten. Alle Familienmitglieder bis auf Mirabel, die Enkeltochter von Alma, haben eine einzigartige Gabe und auch

wenn alle sagen, dass dies nicht schlimm ist, fühlt sich Mirabel doch als würde sie nicht richtig dazu gehören.

Wenn ihr Lust habt, den Film mit uns zu schauen, dann kommt vorbei. Süße Snacks bekommt ihr vor Ort, Getränke könnt ihr selbst mitbringen.

Wir freuen uns auf euch.

Dies ist ein Angebot der offenen Jugendarbeit. Das heißt, es wird keine Aufsichtspflicht durch die Jugendarbeit übernommen und ihr entscheidet selbst, wann ihr kommt und wie lange ihr

am Treff teilnehmen wollt. Ihr müsst euch für dieses Angebot nicht anmelden.

Wer: Alle Jungs und Mädchen aus der 4. und 5. Klasse

Wann : Montag, 20.03.2023 von 16:00-17:30 Uhr

Wo: Theaterkeller in der Fronäckerschule, Gartenstraße 11

Kidstreff

“Kino im Theaterkeller - Encanto-” 

Offene und Kommunale Kinder- und Jugendarbeit 

Telefon: 0162 2583397 

E-Mail: melanie.wolff@ehningen.de

https://www.ehningen.de/de/familie-soziales/kinder-und-

jugendarbeit

Beteiligungsaktion Kommunale Kinder- und Jugendarbeit in den 
Aktionswochen „Vielfalt leben in Ehningen“

Innerhalb der Aktionswochen „Vielfalt leben in Ehningen“ veranstaltet die Kommunale Kinder- und Jugendarbeit in

Ehningen eine Beteiligungsaktion auf dem Rathausplatz.

Am 23.03.2023 zwischen 15:00 und 17:00 Uhr können Kinder, Jugendliche und Erwachsene sich durch

verschiedene Angebote mit Vielfalt auseinandersetzen.

Unter anderem wird eine Kistenkletteranlage aufgestellt. Dort können Statements zum Thema Vielfalt angebracht

werden. Zudem können alle Besucher*innen eine Baumscheibe gestalten. Diese werden dann als Mosaik auf den

Boden gelegt und sollen zeigen wie unterschiedlich und vielfältig jeder Einzelne von uns ist.

Bei schlechtem Wetter findet die Veranstaltung nicht statt.

Offene und Kommunale Kinder- und Jugendarbeit 

Telefon: 0162 2583397 

E-Mail: melanie.wolff@ehningen.de

https://www.ehningen.de/de/familie-soziales/kinder-und-

jugendarbeit
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In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 06 (EG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr
& nach Vereinbarung

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann 
 (0172) 3 24 97 22  Anna Schumacher

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Senioren-Informationen

PC Lernwerkstatt

Wir bieten Ihnen kostenlose Hilfe und 
Beratung bei PC, Tablet und Smart-
phone Themen & Problemen.
Liebe Besucher der PC Lernwerkstatt,

unsere nächsten Termine sind donnerstags am 23. 
März und 6. April von 14.00 bis 16.30 Uhr in die 

Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten, Schulstr. 8. 
Kommen Sie einfach ohne Anmeldung, wir freuen 
uns auf Sie.

Ihr PCLW Team.

Fragen? / E-Mail Kontakt: �  
pc-lernwerkstatt@gemeinde-ehningen.de

Sie finden uns auch in den sozialen Netzwerken auf 
Facebook, Instagram & Twittter.

Warum sollte man einen digitalen Nachlass er-
stellen

Es gibt mehrere Gründe, warum es sinnvoll ist, einen 
digitalen Nachlass zu erstellen:

•	 Schutz der Privatsphäre: Ohne einen digitalen 
Nachlass können Ihre digitalen Konten und Datei-
en möglicherweise für immer online bleiben und 
für jedermann zugänglich sein, was ein Verstoß 
gegen Ihre Privatsphäre darstellt.

•	 Sicherheit: Wenn Sie einen digitalen Nachlass er-
stellen, können Sie sicherstellen, dass Ihre digita-
len Konten und Dateien nach Ihrem Tod gesichert 
und geschützt sind und nicht in die falschen Hän-
de geraten.

•	 Zugang für Angehörige: Ein digitaler Nachlass 
kann es Ihren Angehörigen ermöglichen, auf wich-
tige Informationen und Dokumente zuzugreifen, 
die sie möglicherweise benötigen, um Ihre Ange-
legenheiten nach Ihrem Tod zu regeln.

•	 Verwaltung digitaler Vermögenswerte: Ein digitaler 
Nachlass kann es Ihnen ermöglichen, Ihre digita-
len Vermögenswerte, wie z.B. Domains, Websites, 
Online-Konten oder Kryptowährungen, zu verwal-
ten und zu übertragen.

•	 Einfache Verwaltung: Ein digitaler Nachlass kann die 
Verwaltung Ihres digitalen Erbes erheblich verein-
fachen und Ihnen Zeit und Stress ersparen, indem 
er sicherstellt, dass alle Ihre digitalen Angelegenhei-
ten in einer einzigen, leicht zugänglichen Datei oder 
einem Verzeichnis zusammengefasst sind.

Insgesamt kann die Erstellung eines digitalen Nach-
lasses dazu beitragen, Ihre digitale Identität zu 
schützen, Ihre Angehörigen zu entlasten und si-
cherzustellen, dass Ihre digitalen Angelegenheiten 
in Übereinstimmung mit Ihren Wünschen und Vor-
stellungen geregelt werden (dieser Text wurde von 
ChatGPT, einer KI – künstlichen Intelligenz erzeugt. 
Dazu gibt es in Kürze einen Vortrag bei uns).

Wichtige Informationen finden Sie auch unter: www.
verbraucherzentrale-bawue.de (Suchbegriff: digitale 
Vorsorge) oder kommen Sie zu uns.

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag 8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 8.00 bis 14.00 Uhr 

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de
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Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie �  
zu folgenden Zeiten erreichbar

Montag � 8.00 bis 12.00 Uhr 
Dienstag und Mittwoch�  geschlossen 
Donnerstag � 8.00 bis 16.00 Uhr 
Freitag � 8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

 

Heiteres Gedächtnistraining 

nach der Stengel-Methode von und mit Ursula Normann 
  

In entspannter Runde haben Sie die Möglichkeit, vorbeugend oder als 

Hilfe gegen die „Vergesslichkeit“, Ihr Gedächtnis zu trainieren. 

In der Gruppe erleben Sie gemeinsame Erfolge und soziales Miteinander. 

Wir werden gemeinsam lachen, eigene Formulierungen finden und 

kreativ sein ohne dabei schulisches Wissen abzufragen ... 

 

 

Wann:   Dienstag von 15.00 bis 17.00 Uhr  

Am:   21. März und 4. April 2023  

Wo:   in der Gässles-Stube im Haus am Pfarrgarten  

   Ehningen, Schulstr. 8 

Wer:   Senioren der Generation 50 + 

Kontakt:  Ursula Normann, 07034 – 30183 

Anmeldung: keine erforderlich, einfach vorbeikommen  
 

Spannung                          Erstaunen                          Erfolgserlebnis                         Freude 

Sehen                        Wahrnehmung                        Wortfindung                       Merkfähigkeit 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen.  
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter.  G. B. Shaw

Spielen macht Freude und hält jung – deshalb laden wir alle spiel- 
freudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur Veranstaltung

Spiele am FreitagSpiele am Freitag

Wann: 	�Freitags von 14.00 – 16.30 Uhr �  
24. März, 07. April (kein Bürgerbus)

Wo: 	� in der Gässles-Stube im Haus am Pfarrgarten, Schulstraße 8, Ehningen

Wer: 	 �Senioren der Generation 50+

Was: 	� Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele … �  
Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden

Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ zu „Spiele am 
Freitag“ kommen? Anmeldung spätestens bis zum Vortag 
bei Frau Seebe Tel.: 121124

Spielleitung: Günter Bachmann, 07034-6457484

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 

Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 
   
  G. B. Shaw 
 

 

 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 

spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 

 

Spiele am Freitag 

 

Wann:       Freitags 
von 14.00 – 16.30 Uhr 
 

28. Januar 

11. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 

Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 

 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 

Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 
   
  G. B. Shaw 
 

 

 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 

spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 

 

Spiele am Freitag 

 

Wann:       Freitags 
von 14.00 – 16.30 Uhr 
 

13. Januar 

27. Januar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 

Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 

 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 

Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 
   
  G. B. Shaw 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 

spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 

 

Spiele am Freitag 

 

Wann:       Freitags 
von 14.00 – 16.30 Uhr 
 

27. Januar 

10. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 

 
Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ 
zu „Spiele am Freitag“ kommen? Anmeldung 
spätestens bis zum Vortag bei Frau Seebe 
Tel.: 121124 

 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

KinderArmut 
wohnt nebenAn

Mitmachen statt Wegschauen. 

Alle Informationen zu den Projekten auf 

www.mach-dich-stark.net

Spendenkonto:

IBAN: DE 45 60120500 000 5787005 

Stichwort: NEBENAN
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IAV-Stelle

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung zu Themen wie

 Leistungen der Pflegeversicherung

 Pflege und Unterstützung zuhause und in Einrichtungen

 Demenz

 Entlastungsmöglichkeiten für pflegende Angehörige

 Unterstützung in der letzten Lebensphase

 Vorsorgeregelungen

- G  E  R  N      

Kirchstraße 17 – 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: kontakt@iav-gern.de

Homepage: www.iav-gern.de

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Pflegeberatung für: 

Gärtringen, Ehningen, Rohrau und Nufringen

Birgit Nowak

Froschgasse 19 – 71032 Herrenberg

Telefon: 0 70 31 / 663 – 3076

E-Mail: psp-herrenberg@lrabb.de

Egal ob am Telefon, im Büro oder zuhause

 wir nehmen uns Zeit für Sie. 

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 09.00 - 12.00 Uhr 

14.00 - 16.00 Uhr 

Freitag: 09.00 - 12.00 Uhr

Sprechstunde von iav-GERN im Haus am Pfarrgarten:

Mittwoch 29.03.              14.00 - 16.00 Uhr
Informationsabende:

18.04.2023 - 19.00 Uhr

im Hölderlinsaal

Samariterstift Gärtringen

Kirchstr.17, 71116 Gärtringen

25.04.2023 – 19.00 Uhr

Begegnungsstätte Bühl

Bühlallee 11, 71139 Ehningen

Info‘s bei:

• Kerstin Reese, Ökumenischer Hospizdienst Herrenberg

Tel: 07032 - 206 1155 

E-Mail: hospiz@evdiak.de

• Mechthild Jauß, Hospizgruppe GERN

Tel: 07034 – 9274 145 

E-Mail: hospizgruppe.gaertringen@samariterstiftung.de

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 
 STERBENDEN  NAHE  SEIN 
  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  
 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  
 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  
 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 
 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
v

Hospizhandy: 01 76 / 24 80 89 81 
 
  www.samariterstiftung.de/hospizdienst-gaertringen 

„Ehninger Bürgerbus“  
 

 

Immer wöchentlich am Donnerstag (keine Fahrt an Feiertagen) 

holt Sie der „Ehninger Bürgerbus“ Zuhause ab und nimmt Sie mit!  

Sie, das sind ältere Mitbürger, die innerörtlich nicht mobil sind und / oder 

Probleme haben längere Strecken zu Fuß zu gehen! 

Menschen mit schweren körperlichen Einschränkungen (z.B. Rollstuhlfahrer) 

können im Bürgerbus aus technischen Gründen leider nicht befördert werden. 

Der Einstieg in den Bus sollte Ihnen selbständig möglich sein (Rollatoren können 

mitgenommen werden). 
 

Vormittags: ab 9.00 Uhr Fahrten in den Ortskern z.B. zum Einkaufen, 

in die Bücherei, zum Arzt- oder Frisörbesuch oder für 

andere Erledigungen (innerorts) 

Nachmittags: ab 14.00 Uhr Fahrten zum Waldfriedhof und zur Bücherei 

oder auch für andere Erledigungen im Ortskern 

und  zum Start der Spazierganggruppe am Marktplatz;          

jeweils am letzten Donnerstag im Monat (Termine siehe 

Mitteilungsblatt) 

 

Ablauf: 

 Sie melden Ihre Fahrt bei der Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen 

bis spätestens mittwochs 12.00 Uhr an (Telefon 121124 / bitte Namen, Adresse 

und Telefonnummer angeben). 

 Der Bürgerbus holt Sie dann zu der vereinbarten Zeit ab und bringt Sie auch 

wieder nach Hause. Dabei können auch Wartezeiten entstehen. 
 

  
Anmeldung und Information: 

Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen  

Jeannette Seebe, Tel: 07034 121 124 

Hospizdienst
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Freiwillige Feuerwehr

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Thomas Feuchter  Telefon (0 70 34) 23 77 33
   Fax: (0 70 34) 23 76 31
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Astrid Schimmer Telefon:  (0 70 34) 23 77 33
 Fax:  (0 70 34) 23 76 31 
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Einsätze
Einsatz Nr. 18/2023� 10.03.2023 – 21:59 Uhr
Aufgrund der starken Windböen am Abend, knick-
te eine Straßenlaterne an der Herrenberger Straße 
um. Glücklicherweise waren zum Zeitpunkt keine 
Passanten unterwegs, so dass niemand zu Schaden 
gekommen ist. Die Feuerwehr sicherte den Bereich 
ab und übergab die Einsatzstelle an die Polizei, die 
auf eine Fachfirma wartete.

Termine
18.03.2023 	 Foto-Termin (PM)
21.03.2023 	� Übungsdienst Gruppe 3+5 (GS), �  

Beginn 19:30 Uhr
22.03.2023 	� Teleskopmaschinisten 5 (MS / HK)� , 

Beginn 19:30 Uhr

Bücherei

Montag --- 15 – 19 Uhr
Mittwoch 9 – 11 Uhr 15 – 19 Uhr 
Donnerstag 9 – 11 Uhr 15 – 19 Uhr 
Samstag 10 – 13 Uhr ---

Unser 24/7 Service: Unser 24/7 Service: 
buecherei@ehningen.de · brockhaus.de  buecherei@ehningen.de · brockhaus.de  
filmfriend.de · pressreader.com filmfriend.de · pressreader.com 
onlinebibliothekBB.deonlinebibliothekBB.de

Hildrizhauser Straße 6 · 71139 Ehningen  
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99 · buecherei@ehningen.de

Grundschulwörterbuch –�  
Englisch (tiptoi)
von
Kirstin Jebautzke
Mit tiptoi spielerisch englische 
Wörter lernen: Der umfang-
reiche Wortschatz in diesem 
Buch deckt die wichtigsten 
Lebensbereiche der Kinder 
ab: Zuhause, In der Schule, 

Beim Einkaufen, Sport und Hobbies, Rund ums Jahr 
und einiges mehr. Mit zusätzlichen Abbildungen und 
Beispielsätzen eignen sich die Kinder über 1.000 
englische Wörter und deren korrekte Aussprache 
an. Zusätzlich motivieren viele Vokabel-Spiele zum 
Üben dabei immer wieder neu.

Spiele Tipp: Baumkronen

Bei diesem Spiel entsteht Spielkarte für Spielkarte 
ein wunderschöner Regenwald. Die Spieler ziehen 
die Karten und verschönern ihr kleines Paradies. Da-
bei müssen sie immer wieder ihre Entscheidungen 
abwägen. Die nächste gezogene Spielkarte könnte 
eine Dürre-Karte sein!

Wer auf Karten verzichtet, beeinflusst die Auslage 
und kann beim nächsten Spielzug umso mehr ge-
winnen. Schon bald leben in diesem Kartenspiel 
Tukan und Faultier im Regenwald und es wachsen 
noch mehr unglaubliche Pflanzen.

Wer am Ende von drei Jahreszeiten eine neue Hei-
mat für die schönsten Bäume und Pflanzen und die 
meisten Tiere erschaffen hat, gewinnt den Wettstreit! 
Ein tolles Gesellschaftsspiel und Geschenk mit Ur-
laubs-Feeling!

Titel: Die sechs Kraniche 
(Die sechs Kraniche 1)

Autor: Elizabeth Lim

ISBN: 9783646935578

Jahr: 2022

Sprache: Deutsch

Format: EPUB

Umfang: 480 S.

Prinzessin Shiori hat ihre 
verbotenen magischen Kräfte bisher sorgfältig ver-
borgen. Doch am Morgen ihrer arrangierten Hoch-
zeit verliert sie die Kontrolle über ihre Magie. Ihre 
Stiefmutter Raikama wittert in ihr eine gefährliche 
Konkurrentin. Sie verbannt die Prinzessin, ver-
wandelt ihre Brüder in Kraniche und belegt Shiori 
mit einem Fluch: Sobald ein Wort über ihre Lippen 
kommt, wird ein Bruder sterben. Auf der Suche nach 
den Kranichen entdeckt Shiori eine Verschwörung 
mit dem Ziel, den Thron zu übernehmen. Um das zu 
verhindern, braucht sie ausgerechnet die Hilfe ihres 
unbekannten Bräutigams – und sie ist auf alles ge-
fasst, aber nicht darauf, sich zu verlieben.

Agenda 2030 – Handysammelaktion 
für Hummeln, Bienen & Co. (Artikel 4)

Handy – Sammelaktionen der Bücherei

Wir unterstützen in unserem Haus die 2015 von der 
Weltgemeinschaft verabschiedete „Agenda 2030“. 
Die 17 globalen Ziele für nachhaltige Entwicklung, 
die Sustainable Development Goals (SDGs).

Unsere Aktion im März/April: Handysammelaktion

Mit Handy-Recycling Ressourcen schonen und 
NABU-Projekt fördern

Ausgediente Handys in den Hausmüll zu werfen, 
schadet der Umwelt und ist deshalb gesetzlich ver-
boten. Außerdem gehen dabei zu viele seltene Erden 
verloren und weitere Rohstoffe müssen unnötiger-
weise abgebaut werden.

NABU und Telefó-
nica Deutschland 
Group arbeiten seit 
2011 beim Umwelt-
schutz zusammen. 
Für die gesammel-
ten Handys spen-
det Telefonica dem 
NABU jährlich eine 
feste Summe, die in 
den NABU-Insekten-
schutzfonds fließt.

NABU-Insekten-
schutzfonds – Ge-
meinsam für den 
Insektenschutz

Die Handysammel-
box steht ab sofort 
im Erdgeschoss der 
Bücherei für Ihre 
Handyspende bereit.

Weitere Infos unter: www.nabu.de/umwelt-und-res-
sourcen/aktionen-und-projekte/handysammlung

Mit dem Landesfamilienpass kos-
tenlos die Bücherei nutzen

Viele schöne und 
erlebnisreiche Stun-
den in den Einrich-
tungen des Landes 
kann man mit dem 
Landesfamilienpass 
Baden-Württemberg 
erleben.

Auch die Bücherei 
Ehningen kann man 
mit dem Pass kos-
tenlos nutzen.

Wer kann einen Landesfamilienpass beantragen?
•	 Familien mit mindestens drei kindergeldberechti-

genden Kinder
•	 Alleinerziehende erhalten den Landesfamilienpass 

schon bei einem
•	 kindergeldberechtigenden Kind
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•	 Ebenso erhalten Familien den Landesfamilienpass 
schon ab einem Kind, wenn sie mit einem schwer 
behinderten Kind zusammen leben, den Kinder-
zuschlag beziehen oder Leistungen nach dem 
Sozialgesetzbuch IIn oder Leistungen nach dem 
Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) erhalten.

Den Landesfamilienpass und die dazugehörige Gut-
scheinkarte erhält man auf Antrag bei der zuständi-
gen Stadt- oder Gemeindeverwaltung. Dort gibt es 
auch weitere Auskünfte über eventuelle kommunale 
Familienpässe und -ermäßigungen.

Sozialpraktikum in der Bücherei
Ich bin in der achten Klasse und durfte dieses Jahr 
ein Sozialpraktikum machen. Ich habe mich dafür 
entschieden in die Bücherei zu gehen. Das war eine 
gute Entscheidung und ich habe in dieser Woche 
viel Neues gelernt.
Z.b. was hinter den Kulissen passiert, was wir Au-
ßenstehende gar nicht mitbekommen. Es gibt dort 
immer etwas zu tun!
Meine Aufgabe jeden Morgen war es die Medien-
rückgabe Box zu entleeren. Die zurückgegebenen 
Bücher wurden dann zurückgebucht und damit als 
zurückgegeben markiert. Die Leiterin Frau Hotzy hat 
mir alles gezeigt und gut erklärt. Sie hat mir unter an-
derem gezeigt wie man Medien verlängert, ausleiht, 
vorbestellt usw. Auch habe ich alte Bücher gelöscht. 
In der Bücherei nennt man das makulieren.
Zu meinen Aufgaben gehört es die neuen Zeitschrif-
ten für das Erfassen vorzubereiten. Das bedeutet sie 
mit Aufklebern und Barcodes der Bücherei bekleben 
und in dem Bibliotheksprogramm zu erfassen.

)

Sobald ein Spiel zurück gegeben wird muss es kon-
trolliert werden und falls ein Teil fehlt, wurden Sie an-
geschrieben ob sie das fehlende Teil noch zu Hause 
haben. Falls Sie das verschwundene Teil nicht fin-
den konnten, haben wir die Spielhersteller gebeten 
ein Ersatzteil zu schicken.

In meiner Praktikumswoche haben in der Bücherei 
Bilderbuchkinos für kleine Kinder stattgefunden. 
Dafür habe ich Listen mit Teilnehmern überprüft und 
falls noch ein Platz frei wurde, jemanden von der 
Warteliste informiert. Davor habe ich den Raum für 
die Veranstaltung vorbereitet.

Öffentlichkeitsarbeit nimmt einen großen Teil der 
Zeit ein. Ich habe Beiträge für das Mittelungsblatt 
geschrieben, auf die Homepage Artikel gestellt, z.B 

über den Lesetreff. Während der Praktikumswoche, 
wurde das Angebot von Brockhaus beworben. Die 
Datenbank kann von Kunden kostenlos genutzt wer-
den. Dafür habe ich Briefe an die Lehrer der FKG ge-
schickt mit Informationen über Brockhaus. Als Wer-
bung habe ich auch einen Aufsteller gestaltet der vor 
der Bücherei steht.

Für den Lesetreff und Bilderbuchkinos melden sich 
die Kinder über die Website Nupian an. Dafür habe 
ich die Veranstaltung erfasst und freischalten lassen.

Es war eine sehr spannende Woche und empfehle 
es anderen weiter ihr Praktikum dort zu machen.

Text: Emily Hagenlocher, Bilder: Bücherei

Klassenstufe 1 um 15:30 Uhr

Mittwoch 29. März 2023 

in der Bücherei

Die Anmeldung

erfolgt…
über unsere Homepage oder direkt unter:

www.unser-ferienprogramm.de/

ehningen

Die Teilnahme ist kostenlos. 

Die beliebte Vorlesestunde für Kinder der Klassenstufe 1.

Klassenstufe 2 um 17:00 Uhr

Mittwoch 29. März 2023 

in der Bücherei

Die Anmeldung

erfolgt…
..direkt über unter:

www.unser-ferienprogramm.de/ehningen/

Die Teilnahme ist kostenlos. 
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Schulnachrichten

Friedrich- Kammerer-Gemeinscha�sschule

Schulanmeldung der zukünftigen 
Erstklässler 2023/2024

Am Mittwoch, 22. März und Donnerstag, 23. März 
2023 findet die Schulanmeldung der zukünftigen 
Erstklässler in der Mensa der Friedrich-Kamme-
rer-Gemeinschaftsschule statt.

An diesen Tagen wird ein Kaffee & Kuchenverkauf in 
der Mensa stattfinden. Der Erlös kommt der Klas-
senkasse der Lerngruppe 7a und 7b zu Gute.

Die zukünftigen Erstklässler und Ihre Eltern wurden 
dazu bereits eingeladen.

Falls Familien keine Einladung zur Schulanmeldung 
erhalten haben, wenden Sie sich bitte an das Sekreta-
riat der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
Telefon 255 33 30.

Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

Nachfolgend eine Auswahl an Kursen aus unse-
rem neuen Programm, zu dem wir gerne Ihre An-
meldung persönlich entgegennehmen.

Weitere Informationen, sowie unser E-Paper Kata-
log, finden Sie unter: www.vhs-aktuell.de

Waldmedizintag

Wir tauchen in die Welt der Wild- und Heilpflanzen ein. 
Theorie und Praxis stehen gleichermaßen auf dem 
Programm. Wir starten mit einem kleinen Theorieteil 
über botanische Grundlagen, besondere Inhaltsstoffe 
der Wildpflanzen und einem Überblick über die Ver-
arbeitung in Küche und für die Hausapotheke. Wir 
werden in der Natur die Pflanzen bestimmen und da-
bei den natürlichen Lebensraum erleben.

305 158 15�  
Vortrag, Barbara Dürrwang�  
Samstag, 25. März, 10:00 – 16:30 Uhr�  
Fronäckerschule, Ehningen�  
Euro 28,-

Aus meinen alten Lieblings-T-Shirts wird etwas 
Neues
Upcycling-Werkstatt ohne Nähen

Wussten Sie, dass in Deutschland jährlich ca. 1 Mil-
lion Tonnen Altkleider im Container landen? Nach 
einer Einführung zum Thema nachhaltige Textilien 
beschäftigen wir uns mit den Wiederverwendungs-
möglichkeiten von Kleidung. Anschließend gestal-
ten wir in der „Upcycling-Werkstatt“ ein wertvolles, 
persönliches Unikat aus einem abgelegten T-Shirt. 
Je nach Wunsch können natürlich auch mehrere T-
Shirts mitgebracht und weiterverarbeitet werden.

136 035 10�  
Workshop�  
T-Shirt, Lineal oder Maßband, Bleistift, (Stoff-)Sche-
re, optional: waschbares Innenkissen oder wasch-
bare Kissenfüllung�  
Sandra Walthier�  
Samstag, 1. Apr., 10:00 – 12:30 Uhr�  
vhs im Höfle, Böblingen�  
Euro 16,-

Tango Argentino
Schnupperwochenende für Neugierige und Wieder-
einsteiger

Der Tango Argentino begeistert auf der ganzen 
Welt durch seine Leidenschaft und Sinnlichkeit. 
Statt starrer Schrittfolgen steht bei den vielfältigen, 
meist spontan improvisierten Bewegungsabläufen 
die Harmonie im Paar im Vordergrund. Daher wird 
im Kurs neben den Basisfiguren auf das Führen 
und Folgen viel Wert gelegt und damit ein feineres 
Körperbewusstsein geschult. Informationen über 
Gelegenheiten das Erlernte anzuwenden und auszu-
bauen runden den Kurs ab. Tango Argentino kann al-
tersunabhängig und ohne tänzerische Vorkenntnisse 
erlernt werden.

Bitte paarweise anmelden.
Bringen Sie ein Getränk sowie Schuhe mit glatter 
Sohle oder Tanzschuhe mit.

256 306 10�  
Schnupperwochenende�  
Dieter Eberle, Christine Eberle�  
Samstag, 25. März, Sonntag, 26. März�  
jeweils 10:00 – 13:00 Uhr, 2 Termine�  
vhs im Höfle, Böblingen�  

Euro 39,- Anmeldung nur paarweise möglich. Für 
jede Person muss eine separate Anmeldung vor-
genommen werden. Die angegebene Gebühr gilt für 
eine Person.

Darüber hinaus haben wir weiterhin ein großes 
Angebot an Onlinekursen für Sie: vhs.Webina-
re – jetzt von zu Hause aus in den Kurs! Über  
500 Live-Online-Kurse auf: www.webinare-vhs.de

Umgang mit Prüfungs- und Präsentationsangst
Kennen Sie das aus eigener Erfahrung: Vor einer 
Präsentation oder Prüfung haben Sie Herzrasen, 
einen trockenen Mund und die Gedanken und Worte 
sind plötzlich weg?

Jeder 6. Deutsche leidet unter den Symptomen von 
Präsentations- oder Prüfungsangst. Diese Ängste 
zählen zu den Faktoren, die die berufliche Laufbahn 
häufig bremsen oder stark negativ beeinflussen.

In diesem Webinar erfahren Sie mehr über die Me-
chanismen der Präsentations- und Prüfungsangst 
und bekommen 7 goldene Tipps dazu, wie Sie
– ruhiger und sicherer auftreten
– mit Freude präsentieren
– klar sehen, klar reden, klar denken
– Wissen mit Spaß präsentieren.

850 347 10�  
Webinar nur für Erwachsene�  
Cornelia Biesenthal�  
Montag, 20. März, 18:00 – 19:30 Uhr�  
Euro 18,-

Eventmanagement
Mein Event professionell gestalten

Sie planen das Familienfest Ihres Unternehmens, die 
Präsentation Ihres neuen Produktes vor der Öffent-
lichkeit, die Betriebsversammlung, die Mitgliederver-
sammlung Ihres Sportvereins, den Tag der offenen 
Tür oder aber auch ein wichtiges Fest im Freundes- 
oder Familienkreis? Ein erfolgreiches Event ist kein 
Zufall. Dieser Kurs gibt Ihnen strukturierte Hinweise 
zur professionellen Gestaltung eines Events. Erler-
nen Sie die Ausrichtung des Events an der Zielset-
zung, die Sie mit der Veranstaltung verfolgen und 
behalten Sie bei der Planung das große Ganze im 
Blick, während Sie die Details organisieren.

Es wird u.a. gemeinsam eine Event-Checkliste für 
wichtige To Do‘s vor, während und nach dem Event 
erarbeitet. Werden auch Sie zum Event-Profi!

850 138 10�  
Webinar�  
Alexandra Fandel�  
Mittwoch, 22. März, Donnerstag, 23. März�  
jeweils 18:00 – 21:00 Uhr, 2 Termine�  
Euro 56,-

Lesen auf der

Bücherei-Empore

Wir laden Sie herzlich zu unterhaltsamen Texten 

und Gesprächen bei Tee und Gebäck in 

gemütlicher Runde ein.

15.00 – ca. 17.00 Uhr

Hildrizhauser Straße 6

Anmeldung zum Fahrdienst unter Bücherei Tel.:9423499

Auf Ihr Kommen freut sich das Vorleseteam 

esen

Taschenlampen – Vorlesen 

für Kids von 6 bis 9 

in der Bücherei
Freitag, 17.03.2023

17 Uhr + 17.30 Uhr + 18 Uhr
Vorleseraum der Bücherei 

(Altbau 2. OG)

mit Sandy & Daniel
Taschenlampe mitbringen!

Anmeldung: 

www.unser-ferienprogramm.de/ehningen/

Wir lesen aus dem Buch „Es war 

eine dunkle und stürmische Nacht“

von Arnhild Kanterhardt die 

Geschichte „Das Wassergespenst 

von HarrowbyHall“ von John 

Kendrick Bangs 

Alle Veranstaltungen sind schon ausgebucht.
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Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg, 	  
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg
Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10
Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22
HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag / Sonntag, 18. / 19. März 2023: 
Kleintierpraxis Dr. Zolke 
Gäublickstraße 29, Ehningen 
Telefon (0 70 34) 65 42 65

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.
http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits
system beantwortet. 	

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.
Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr
Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
beliefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 16. März 2023�  
Hibiscus-Apotheke Hildrizhausen�  
Altdorfer Str. 9, 71157 Hildrizhausen�  
Telefon (0 70 34) 86 45

Freitag, 17. März 2023�  
Bahnhof-Apotheke in Böblingen�  
Bahnhofstr. 19, 71034 Böblingen (West)�  
Telefon (0 70 31) 2 52 23

Samstag, 18. März 2023�  
Atlas Apotheke Dagersheim�  
Hauptstr. 11, 71034 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 67 13 30

Sonntag, 19. März 2023�  
Markt-Apotheke Gärtringen�  
Hauptstr. 1, 71116 Gärtringen�  
Telefon (0 70 34) 2 20 13

Montag, 20. März 2023�  
Rotbühl-Apotheke Sindelfingen�  
Leonberger Str. 29, 71063 Sindelfingen�  
Telefon (0 70 31) 7 08 20

Dienstag, 21. März 2023�  
Apotheke am Markt Ehningen�  
Marktplatz 3, 71139 Ehningen�  
Telefon (0 70 34) 80 14

Mittwoch, 22. März 2023�  
Carmel-Apotheke Nufringen�  
Hauptstr. 27/1, 71154 Nufringen�  
Telefon (0 70 32) 8 39 57

Donnerstag, 23. März 2023�  
Apotheke an der Schwabstraße�  
Schwabstr. 21, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 22 40 85

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet: 	

www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e

 
Beratungs- und  

Informationsstellen
Pro Familia Böblingen
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung, Partnerschafts- 
und Sexualberatung. Empfängnisverhütung und 
Kinderwunsch:
Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen,
Telefon (0 70 31) 67 80 05, Fax (0 70 31) 67 80 07
Montag, 			    8.00 bis 13.00 Uhr, 	
Dienstag + Mittwoch, 	 13.00 bis 18.00 Uhr, 	
Donnerstag, 		    8.00 bis 12.00 Uhr.

Landratsamt Böblingen	  
Familie am Start - Hilfen von Anfang an
Beratung, Begleitung und Unterstützung von 	 (wer-
denden) Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren. Ge-
sprächstermine und Hausbesuche nach Vereinbarung.
Psychologische Beratungsstelle, 	  
Calwer Straße 7, 71034 Böblingen
Tel. (0 70 31) 22 30 83
www.familie-am-start.de

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen 
Ambulanter Kinder & Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Max-Eyth-Straße 23, 71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 6 59 64 00 
Einsatzleitung: 6 59 64 01

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB)
Gesundheitsamt des Landkreises Böblingen	  
Parkstraße 4, 71034 Böblingen.
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter:	
(0 70 31) 6 63-17 17

„IBB-Stelle für den Landkreis Böblingen
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle für 
psychisch kranke Menschen und Angehörige
Sprechstunde: Jeden 1. Freitag im Monat von 10.00 
bis 12.00 Uhr (möglichst mit vorheriger telefonischer

Vereinbarung) im BZS-Bürgerzentrum Leonberg, 
Neuköllner Str.5 (Leo-Center), 71229 Leonberg
Telefonische Sprechzeiten: Montag und Donnerstag 
von 10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch von 16.00 bis 
18.00 Uhr., Telefon (0 70 31) 6 63-29 29 (Anrufbeant-
worter), E-Mail: ibb-stelle@lrabb.de“

OA Anonyme Esssüchtige
Selbsthilfegruppe bei Esssucht, Ess-Brechsucht 	
und Magersucht, jeden Mittwoch, 19.30 Uhr, 	 
Sindelfingen, evangelisches Gemeindezentrum, 	
Goldbergstraße 33, Telefon (0 70 31) 38 59 79.

MOBILE – Management von Beruf und Familie
Beratungstelefon (0 70 31) 6 63-19 28 

Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 63 28 08�  
www.frauenhelfenfrauenbb.de�  
beratung@frauenhelfenfrauenbb.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10 - 13 Uhr, Mittwoch von 13 – 16 Uhr
Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66. Nachts ab 20 Uhr 
sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Thamar – �Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 22 20 63, www.thamar.de�  
beratungsstelle@thamar.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10.00 bis 13.00 Uhr, Mittwoch von 13.00 bis 16.00 
Uhr /Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66 / Nachts ab 20 
Uhr sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Arbeitskreis Leben  
Sindelfingen-Böblingen e.V. 
Begleitung in Lebenskrisen und bei Selbsttötungs-
gefahr sowie Trauergruppe für Hinterbliebene nach 
Suizid und Präventionsveranstaltungen in Schulen
Telefon (0 70 31) 3 04 92 59  
Mail: akl-sindelfingen @ak-leben.de

Krisentelefon – ich schaff´ es nicht mehr
„GEWALTig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr
Telefon (0 70 31) 6 63 30 00

Landratsamt Böblingen�  
Amt für Soziales und Teilhabe
Sozialer Dienst   
Frau Barut, Telefon: (07031) 663-1569�  
E-Mail: s.barut@lrabb.de
Beratung für Personen ab 18 Jahre und ihre 
Angehörigen:
•	 die finanzielle, persönliche und gesundheitliche 

Probleme haben
•	 die pflegebedürftig sind und nicht wissen, wie 

sie die Pflege bezahlen sollen
•	 die Grundsicherung oder Geld vom Sozialamt 

erhalten
•	 die ihre Miete oder ihren Strom nicht mehr 

bezahlen können
•	 die Probleme haben ihre Wohnung in Ordnung 

zu halten
•	 die wissen wollen, welche Hilfsangebote es im 

Landkreis gibt.
Wir Berater und Beraterinnen stehen unter Schwei-
gepflicht. Wir dürfen nur Informationen an andere 
weitergeben, wenn Sie uns das erlauben.

Schuldnerberatung 
Telefon (0 70 31) 6 63-16 51  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung: 
Mo-Mi 8.30 bis 10.30 Uhr und Do 13.30 bis15.30 Uhr.
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist eine 
Sprachbox geschaltet, auf der eine Nachricht hinter-
lassen werden kann. Wir rufen gerne zurück.

Ambulante Krebsberatungsstelle
Beratung und Unterstützung für krebskranke Men-
schen und ihre Angehörigen�  
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-11�  
info@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Suchthilfezentrum Böblingen
Beratung für Menschen mit problematischem Konsum 
von Alkohol, Drogen, Medikamenten. Bei Problemen 
mit Glücksspiel und pathologischem Internetgebrauch.
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-14�  
suchthilfezentrum@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de
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Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag

im Haus am Pfarrgarten, 
Gässlesstube

von 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Offenes Tanzen

Wer gut an seinem Alter feilt, 
zum Tanzen wie ein Falter eilt 
und sorgenlos noch dabei lacht, 
der hat das große Glück gemacht.

Am Donnerstag im Haus am Pfarrgarten,  
Gässlesstube von 9.30 bis 11.00 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Evangelisches Pfarramt West

Pfarrerin Barbara Eisenhardt 
Im Mahden 19, Telefon (01 76) 84 79 58 49 
E-Mail Barbara.Eisenhardt@elkw.de

Evangelisches Pfarramt Ost 50%

Pfarrer Martin Süßer 
Schulstraße 3, Telefon: (0 70 34) 9 47 98 22 
E-Mail Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Gemeindebüro

Frau Ursula Gerlach 
Telefon: (0 70 34) 53 05 oder (01 62) 1 85 67 22 
E-Mail Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Das Gemeindebüro ist telefonisch Montag, 
Dienstag, Donnerstag und Freitag von 8.00 Uhr 
bis 12.00 Uhr erreichbar.

Mesnerin

Frau Christina Lindau 
Telefon: (0 70 34) 9 42 01 72 
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege

Frau Angelika Wiehe 
Feldbergstr. 60, 71134 Aidlingen 
Telefon: (0 70 34) 93 26 11 
E-Mail: kirchenpflege.ehningen@kirchebb.de

Konto der Kirchenpflege

IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben.

Evangelisches Gemeindehaus

Frau Ines Weida 
Schlossstraße 43 
Telefon: (0 70 34) 70 81 
Bitte hinterlassen Sie ihre Nachricht auf dem �  
Anrufbeantworter.�  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht im Johannesevan-
gelium 12,24:
Wenn das Weizenkorn nicht in die Erde fällt und 
erstirbt, bleibt es allein; wenn es aber erstirbt, 
bringt es viel Frucht.

Wochenübersicht

Donnerstag, 16. März 2023

17.00– 	 „Planetenbande“�
18.00	 DIE Gruppe für 8–12 Jährige im �  

Gemeindehaus�  
Schnupper doch mal rein... Wir freuen 
uns auf Dich! Henri, Barbara, Ira.

Samstag, den 18. März 2023

  9.00– 	 Konfi3 Tag
13.00	 im Gemeindehaus

Sonntag, den 19. März 2023 Laetare

10.45	 Gottesdienst KU3 mit Taufen�  
(Pfarrerin Barbara Eisenhardt)�  
In diesem Gottesdienst werden die �  
KU3 Kinder Santino Palacios Penner, �  
Fabienne Starke und Mila Widenmaier �  
getauft.�  
Musikalisch begleitet Herr Becker den 
Gottesdienst�  
Das Opfer für diesen Sonntag erbitten wir 
für die OKR Studienhilfe

Dienstag, den 21. März 2023

15.00	 Frauentreff im Gemeindehaus

Mittwoch, den 22. März 2023

  9.30–	 Krabbelgruppe „Die Rennmäuse“ 
11.00 	 im Gemeindehaus

14.30–	 Konfirmandenunterricht 
16.00	 im Gemeindehaus

16.15–	 Konfirmandenunterricht 
17.45 	 im Gemeindehaus

18.00–	 „Brücke“ DIE Gruppe für 13–16-Jährige 
19.00 	 im Gemeindehaus

Probier‘s doch mal aus! Ich freue mich auf Dich ... 
Fux

Frauentreff

Hören und Verstehen......

sind oft unterschiedlich. Daraus 
entstehen Missverständnisse 
oder auch komische Situationen.

Im Frauen-Treff wollen wir uns 
darüber austauschen.

Herzliche Einladung an alle inte-
ressierten Frauen.

Dienstag, 21. März 2023 um 15.00 Uhr �  
im Ev. Gemeindehaus

Die Kirchenpflege informiert:
Der Rechnungsabschluss 2022 wurde festge-
stellt und liegt für interessierte Gemeindeglieder 
in der Zeit vom 17. bis 23. März 2023 bei Antje 
Zelmer in der Lindenstr. 6 in Ehningen aus. Bitte 
vereinbaren Sie vorab mit Frau Zelmer 
Tel.: (0 70 34) 89 66 einen Termin.

Energiepreispauschale

Kirchensteuer aus Energiepreispauschale geht 
an Menschen in Energienotlagen

Ende letzten Jahres haben viele Bürgerinnen und 
Bürger eine Energiepreispauschale in Höhe von 
300,00 Euro erhalten, die zu versteuern war, so dass 
in diesem Zusammenhang auch Kirchensteuern an-
gefallen sind. Die Kirchensteuern aus der Energie-
kostenpauschale soll direkt an Menschen in Ener-
gienotlagen fließen. Dies haben die evangelischen 
und katholischen Kirchen in Baden-Württemberg 
beschlossen. Die Beratungsstellen der Diakonie und 
der Caritas im Landkreis Ludwigsburg haben bereits 
mit der Auszahlung der finanziellen Energiebeihilfen 
begonnen.

Antragsberechtigt sind Haushalte mit niedrigem und 
mittlerem Einkommen, die durch die steigenden 
Energiepreise überbelastet werden, aber nur mit 
hohen Hürden Anspruch auf staatliche Leistungen 
im Bereich SGB II und SGB XII haben (nicht zu be-
rücksichtigen sind Leistungen wie z.B. Wohngeld, 
Kinderzuschlag, BaFöG, o.ä.) Im Fokus stehen z.B. 
Rentnerinnen und Rentner, kinderreiche Familien, 
Alleinerziehende oder Teilzeitbeschäftigte aus soge-
nannten „Schwellenhaushalten“.

In den Beratungsstellen der Diakonie und der Ca-
ritas stehen Mitarbeitende bereit, um bei der An-
tragstellung für die Energienothilfe zu unterstützen. 
Diese ist unkompliziert und erfolgt über ein Formular 
in Verbindung mit Nachweisen über die Energiekos-
tenabrechnung, das Einkommen des Haushalts und 
die Zahl der Haushaltsangehörigen.

Die betroffenen Haushalte können einmal im Jahr 
einen Antrag stellen bei einem der kirchlichen Wohl-
fahrtsverbände. Bei uns kann man sich z.B. an das 
Haus der Diakonie in Böblingen in der Landhausstr. 
58 (07031/2165-10) wenden.

Die Berechtigung für eine Energiebeihilfe wird in ei-
nem einfachen Verfahren überprüft. Alle Bürgerinnen 
und Bürger (ohne Ansehen der Religion oder Natio-
nalität) im Landkreis können die Energiebeihilfen bei 
Diakonie oder Caritas beantragen.
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Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Der Prüfstein des Glaubens ist die Geduld.

� (Josef Butscher)

Wochentermine

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Unsere Kinder- und Jugendgruppen:

Montags

19.00 	 Teeniekreis �  
(für Schüler/innen der Klassen 8 bis 10)

19.00 	 Jugendkreis �  
(für Jugendliche ab 16 Jahren)

Dienstags

15.30 	 Mini-Treff �  
(für Kinder von 0 bis 4 Jahren �  
und ihre Eltern)

		  Um Anmeldung wird gebeten bei �  
sarah.ellinger@yahoo.com.

16.45 	 Kinderstunde �  
(für Kinder ab 4 Jahre bis inkl. Klasse 1)

Mittwochs

17.30 	 „Kleine“ Jungschar (für Schüler/innen der 
Klassen 2 bis 4)

Donnerstags

18.00 	 „Große“ Jungschar (für Schüler/innen der 
Klassen 5 bis 7)

(Nähere Infos auf unserer Homepage www.sv-eh-
ningen.de)

Der Posaunenchor trifft sich zu den Proben diens-
tags um 20.00 Uhr.

Für die Erwachsenen bieten wir an den Wochenta-
gen Hauskreise unterschiedlicher Altersgruppen 
an. Auch hierzu laden wir herzlich ein – nähere Infos 
unter www.sv- ehningen.de.

Herzliche Einladung zu unserem letzten Bi-
belabend mit Christoph Schrodt am Freitag,  
17. März um 19.30 Uhr!

Unseren nächsten Gottesdienst feiern wir am

Sonntag, 19. März um 10.30 Uhr mit Roland Jung.

Eine Kinderbetreuung wird angeboten und wir freu-
en uns auf alle Kinder!

Unser Gebetstreff findet am Dienstag, 21. März 
um 19.00 Uhr statt.

Herzliche Einladung an alle vorbeizuschauen und 
mitzubeten!

Öffnungszeiten:   Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 12.00 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de

Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:  
Leitender Pfarrer der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen  
zurzeit vakant
Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de  
Telefon (01 57) 50 99 07 36
Kontaktperson für Erstkommunion  
Birgit Vollmer 
E-Mail: birgit.vollmer@drs.de 
Telefon (01 71) 7 16 17 18

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Öffnungszeiten:   Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 12.00 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de

Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:  
Leitender Pfarrer der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen  
zurzeit vakant
Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de  
Telefon (01 57) 50 99 07 36
Kontaktperson für Erstkommunion  
Birgit Vollmer 
E-Mail: birgit.vollmer@drs.de 
Telefon (01 71) 7 16 17 18

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Terminübersicht

18.00	� Eucharistiefeier in Ehningen

Freitag, 17. März 2023 

10.00	� Kreuzweg-Gebet in Aidlingen

Samstag, 18. März 2023 

18.00	 Vorabendmesse in Gärtringen

Sonntag, 19. März 2023 

  9.00	 Eucharistiefeier in Ehningen

10.30	 Jugendgottesdienst für die Seelsorgeein-
heit mit Taufe in Aidlingen

10.30	 Wort-Gottes-Feier in Gärtringen

Montag, 20. März 2023 

19.30	 Kirchenchorprobe

Dienstag, 21. März 2023 

18.00	 Eucharistiefeier (Bußgottesdienst) �  
in Aidlingen

Donnerstag, 23. März 2023 

10.00	 Hauskommunion in Ehningen

18.00 	 Eucharistiefeier in Ehningen

Freitag, 24. März 2023 

10.00	 Kreuzweg-Gebet in Aidlingen

Samstag, 25. März 2023 

18.00	 Vorabendmesse in der Evang. Kirche �  
Gechingen

Sonntag, 26. März 2023 

  9.00	 Eucharistiefeier in Gärtringen; �  
anschl. Frühschoppen

10.30	 Eucharistiefeier in Ehningen

10.30	 Wort-Gottes-Feier in Aidlingen

Immer donnerstags um 19.00 Uhr digitale Andacht 
in der OnlineKirche. Zugang über www.kircheaeg.de

Tauftermine 2023

Bitte wenden Sie sich für eine Terminanfrage an das 
Pfarrbüro in Gärtringen, dort werden die Termine für 
die ganze Seelsorgeeinheit koordiniert. �  
Tel. (0 70 34) 2 12 66.

Unserer Seelsorgeeinheit hat einen neuen 
Pfarrer!
Bischof Dr. Gebhard Fürst hat die Stelle des Lei-
tenden Pfarrers vergeben an unseren Pfarrvikar 
Justin Thiraviyam Antonysamy.
Wir freuen uns auf die weitere gute und vertrau-
ensvolle Zusammenarbeit mit ihm in seiner neuen 
längerfristigen Rolle als Administrator und dan-
ken ihm für seinen Dienst als Vakanzadministrator 
seit dem Eintritt in den Ruhestand von Pfarrer Dr. 
Sebastian Mukoma im September letzten Jahres.
Gottes Segen begleite ihn in dieser Aufgabe!
Für den Kirchengemeinderat
Christine Werner

Hauskommunion am 23. März 2023 ab 10.00 Uhr

Pfarrer Justin bringt am Freitag, 
den 23. März 2023 den Kranken 
und Gehbehinderten in Ehnin-
gen die Kommunion ins Haus.

Wenn Sie für sich oder einen 
Angehörigen den Besuch wün-
schen, melden Sie sich bitte bis 
20. März 2023 im Pfarrbüro, Tel: 
(070 34) 52 62.

Erstkommunionvorbereitung
Der 5. Weg-Gottesdienst findet statt am:
Dienstag, den 28. März 2023 um 17.00 Uhr in 
Ehningen. 
Falls Sie jetzt schon wissen, dass Sie diesen Ter-
min nicht wahrnehmen können, kommen Sie bit-
te am Mittwoch, den 22. März 2023 um 17.00 Uhr 
zum 5. Weggottesdienst nach Aidlingen..

Misereor-Sonntag

Mit der Fastenaktion 2023 stellt Misereor Frauen 
aus Madagaskar in den Mittelpunkt, die den so-
zialen Wandel ihrer Gesellschaft vorantreiben.

Wir möchten uns solidarisch zeigen und rufen in un-
serem Gottesdienst am 26. März 2023 um 9.00 Uhr 
dazu auf, Misereor zu unterstützen.

Gerne können Sie auch auf unser Kirchenkonto 
überweisen, mit dem Verwendungszweck: �  
„Misereor-Kollekte 2023“, �  
IBAN DE48 6035 030 0000 0397 34.
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Katholische Seelsorgeeinheit 
Aidlingen, Ehningen, Gärtringen

Kreuzweg-Gebet in Aidlingen

Jeden Freitag in der Fastenzeit beten wir in Mariä 
Himmelfahrt, Aidlingen um 10.00 Uhr den Kreuzweg.

Herzliche Einladung an alle Gemeindemitglieder der 
Seelsorgeeinheit.

Friedensgespräch mit Diskussion

Die Gruppe „Fidelis bewegt“ organisiert ein Frie-
densgespräch mit Diskussion zum Angriffskrieg 
auf die Ukraine. Herr Professor Dr. Heinz-Gerhard 
Justenhoven, Direktor des Instituts für Theologie 
und Frieden und Vorstand der Katholischen Frie-
densstiftung, Hamburg, wird einen Impulsvortrag 
halten. Darin wird es um die Waffenlieferungen in 
die Ukraine, die Möglichkeiten einer Eskalation des 
Kriegs und die Optionen für einen Waffenstillstand 
oder gar den Frieden gehen. Im Anschluss daran 
wollen wir aus Friedensethischer und politischer 
Sicht diskutieren.

Herzliche Einladung für Freitag, den 17. März 2023 
um 19.30 Uhr nach Aidlingen (Mariä Himmel-
fahrt).

Frischluft und Feuer ins Kirchengemäuer

Für den SE-Gottesdienst am Pfingstmontag  
(29. Mai 2023) in St. Michael, Gärtingen sind wir 
auf der Suche nach Sänger*innen, die Freude 
daran haben mit neuen geistlichen, frischen und 
feurigen Liedern den Gottesdienst zu gestalten.

Die Treffen finden immer dienstags um 19.30 Uhr  
im oberen Pfarrsaal in Gärtringen, Goethestraße 
16, statt.

Interesse, aber dienstags keine Zeit – oder 
noch offene Fragen?

Dann bitte melden bei:

Franziska Rembold, Tel: (01 51) 11 57 58 38, Mail: 
fmrembold@gmail.com oder bei Monika Blasch-
ke, Tel: (01 72) 3 95 81 32, �  
E-Mail: blaschke.moni@gmx.de

Earth Hour 2023

Am Samstag, den 25. März 2023, setzen Menschen, 
Städte und Unternehmen auf der ganzen Welt ein 
Zeichen für mehr Klimaschutz. Denn dann findet die 
Earth Hour statt. Auch wir vom AEG-weiten Arbeits-
kreis „Bewahrung der Schöpfung“ beteiligen uns an 
dieser Aktion.

Jede und Jeder kann sich mit dem symbolischen 
Lichtausschalten in der Zeit von 20.30 bis 21.30 
Uhr in den eigenen vier Wänden ebenfalls daran be-
teiligen.

Gottesdienste

Sonntag, 19. März 2023

  9.30	� Gottesdienst

Mittwoch, 22. März 2023

20.00	� Gottesdienst durch Bischof M. Grauer in 
Aidlingen

		�  Gottesdienste für Schulkinder und Klein-
kinder ab 3 Jahren finden sonntags in der 
Regel in Grafenau statt.

		�  Die telefonische Teilnahme an den örtli-
chen Gemeindegottesdiensten sowie an 
den Videogottesdiensten im Bezirk (sonn-
tags 9.30 Uhr und mittwochs 20.00 Uhr) 
ist möglich. Die Zugangsdaten sind über 
den Vorsteher oder die persönlichen Seel-
sorger erhältlich.

		�  Besuchen Sie jederzeit unsere Gottes-
dienste. Unsere Gemeinschaft ist offen für 
Gäste, die eine Beziehung zu Gott suchen 
oder einfach mal die „Seele baumeln“ las-
sen wollen.

Sonstige Veranstaltungen

Sonntag, 19. März 2023,

10.45	 Chorprobe nach dem Gottesdienst

Freitag, 24. März 2023,

19.00	 Jugendzusammenkunft in Sindelfingen

19.30	 Jugendchorprobe in Sindelfingen

Samstag, 25. März 2023,

10.00	 Regionalchorprobe Jugend SJT in Nürtingen

10.00	 Religionsunterricht in Ehningen

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Samstag, 18.März 2023

18.00	 Öffentlicher Vortrag (30 Min.) Thema: Wie 
man sein Verhältnis zu Gott vertieft

18.35	 Besprechung eines biblischen Themas an 
Hand der Bibel und der Zeitschrift �  
Der Wachtturm (60 Min.)

Dienstag, 21.März 2023

Keine Zusammenkunft, da am 26. März unser Kreis-
kongress in Reutlingen-Gönningen mit dem Motto: 
„Freunde des Friedens“ stattfindet. 

Wir laden alle unsere Mitbürger zu unseren bibli-
schen Zusammenkünften und gottesdienstlichen 
Veranstaltungen sehr herzlich ein!

Nähere Informationen und Zugangsdaten dazu er-
halten Sie gern über Herrn Jürgen Ehnert per Tele-
fonnummer/WhatsApp: (01 70) 3 17 00 40

oder per Email: jsehnert.jz@gmail.com!

Parteien und 
Wählervereinigungen

Besuch beim Frühjahrsempfang der CDU Schön-
aich mit Thorsten Frei MdB

Der Frühjahrsempfang des CDU-Gemeindeverbands 
fand am Donnerstag den 9. März 2023 um 18.00 Uhr, 
mit dem Bundestagsabgeordneten Thorsten Frei 
im Bürgersaal des Bürgerhauses (Schulstraße 2) in 
Schönaich statt. Die Veranstaltung wurde von einem 
Ensemble des Musikvereins musikalisch umrahmt. 
Grußworte wurden von den beiden Abgeordneten 
Marc Biadacz und Dr. Matthias Miller gesprochen, 
sowie vom CDU Gemeindeverbandsvorsitzenden 
Markus Mezger und der Bürgermeisterin Anna Wal-
ther. Im Anschluss an die Veranstaltung bestand die 
Möglichkeit für Gespräche und Begegnungen. Mit-
glieder aus Ehningen, sowie der Vorsitzende Rafael 
Piofczyk hatten die Veranstaltung besucht. Es kann 
nur ein Lob ausgesprochen werden an den Vorsit-
zenden des CDU Gemeindeverbandes Schönaich 
Markus Mezger und sein Team für die perfekte Or-
ganisation der Veranstaltung.

Der Vorstand

CDU Gemeindeverband Ehningen

Thorsten Frei MdB bei seiner Rede

Thorsten Frei MdB mit Abgeordneten, Vorsitzenden 
und Mitgliedern aus Ehningen und Gärtringen
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v.l. Markus Mezger (Vorsitzender Schönaich), Dr. 
Matthias Miller MdL, Thorsten Frei MdB, Marc Bia-
dacz MdB, Elke Groß (Vorsitzende Gärtringen), Ra-
fael Piofczyk (Vorsitzender Ehningen)

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

TSV Ehningen: Vereinssport aktiv mitgestalten

Liebe Mitglieder, liebe Bürger,

sehr verehrte Damen und Herren,

der gesellschaftliche Wandel, die veränderte Sport-
nachfrage und die Finanzen der Kommunen lassen 
es heute mehr denn je notwendig erscheinen, sich 
auch planerisch intensiv mit dem System „Sport“ 
auseinanderzusetzen. Zentral ist dabei die Frage, 
welche Prioritäten im Bereich von Sport und Bewe-
gung in unserer Gemeinde gesetzt werden müssen, 
um auch mittel- bis langfristig ein attraktives sportli-
ches Angebot durch den TSV Ehningen unterbreiten 
zu können.

Dazu zählen:

– die sportlichen Angebote selbst

– die Organisation von Sport und Bewegung

– �notwendige Gestaltung von Sport- und Bewe-
gungsräumen

Die Zufriedenheit unserer Mitglieder und die Mei-
nung der Nicht-Mitglieder sind uns sehr wichtig, 
daher möchten wir Ihre Standpunkte, Bedürfnisse 
und Wünsche ermitteln. Ebenso sind wir daran in-
teressiert zu erfahren, was wir zukünftig ändern und 
anpassen sollten, um uns weiterhin als attraktiver 
Sportverein zu entwickeln.

Die Teilnahme kann am einfachsten online (unter: 
[fragebogen.tsv-ehningen.de]fragebogen.tsv-ehnin-
gen.de) durchgeführt werden. Sollten Sie eine ge-
druckte Version benötigen, so können Sie diese in 
der Geschäftsstelle (Öffnungszeiten: Denstag, 9.00 
bis 11.30 Uhr / Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr) ab-
holen.

Die Umfrage ist bis zum 31. März 2023 freigeschal-
ten. Bis zu diesem Zeitpunkt sollte die Eingabe ab-
geschlossen sein bzw. die Rückgabe des Fragebo-

gens (Briefkasten der Geschäftsstelle oder per Post 
an: TSV Ehningen 1914 e.V. Gartenstraße 11, 71139 
Ehningen) erfolgen.

Wer möchte und ein wenig Glück hat, kann auch 
noch einen der attraktiven Preise gewinnen:
•	 1x Gutschein vom Landhaus Feckl �  

im Wert von 150,00 Euro
•	 2x Edeka Einkaufsgutschein �  

im Wert von je 50,00 Euro
•	 2x Gutschein im Schlemmerolymp �  

im Wert von je 50,00 Euro
•	 2x Gutschein von die Radgeber & Radwelt �  

im Wert von je 25,00 Euro
•	 2x 2 Gutscheine in der Böblinger Therme �  

im Wert von je 23,00 Euro
•	 2x Amazon Gutschein �  

im Wert von je 25,00 Euro
•	 2x Wertgutschein von Spielwaren Keller �  

im Wert von je 25,00 Euro

(Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Persönliche 
Daten werden nur zur Ziehung der Gewinner verar-
beitet und anschließend wieder gelöscht. Gewinner 
werden schriftlich benachrichtigt)

Vielen Dank für Ihre Unterstützung!

Mit sportlichen Grüßen

Ihr TSV Ehningen

Jetzt abstimmen und die Zukunft des
TSV Ehningen mitgestalten!

Als Dankeschön warten attraktive Preise!

Der TSV Ehningen ist an einem bestmöglichen 

Angebot für Jung und Alt interessiert. 

Daher bitten wir Sie, sich kurz Zeit für unsere

Umfrage zu nehmen:

fragebogen.tsv-ehningen.de

www.tsv-ehningen.de/breitensport

VOLLEYBALL Aus im Pokal für Bärenstark 1

Am Dienstag, den 7. März 2023 reisten wir zum 
Pokalspiel nach Horb um gegen den ASC Betra an-
zutreten. So richtig viel sagen möchten wir zu dem 
Spiel eher nicht.... Unser Bild spricht gegebenenfalls 
für sich, denn nach dem Spiel fühlten wir uns schon 
bisschen wie „Loser“. 

Nächstes Jahr geht es wieder von vorne los...dann 
wie immer BÄRENSTARK!

Gespielt haben: Mike, Stephan, Konsti, Simone, Ka-
thrin & Nici

VOLLEYBALL Revanche bei Volleyballern von 
Bärenstark 1 nicht geglückt
Unser Spieltag in Ebhausen am 11. März 2023 in 
der Mixed 2/4 A West führte leider nicht – wie zuvor 
angekündigt – zur Revanche sondern brachte uns 
zwei Niederlagen ein.

Im ersten Spiel gegen SF Gechingen Un-Dos-Tres 
starteten wir eigentlich positiv und kämpften bis zum 
Ende des ersten Satzes auch direkt um den Sieg – 
gaben den aber letztendlich knapp ab. Wir schafften 
es dann nicht im zweiten Satz direkt anzuknüpfen 
und unser Spiel durchzuziehen, weshalb dieser 
dann deutlicher an die Gechinger ging. Dabei waren 
wir uns wie öfters in letzter Zeit eher selbst im Weg 
– und natürlich schenken die Gegner in der A-Klasse 
sich auch nichts. Ergebnis: 0:2 (21:25 17:25)
Direkt danach ging es gegen die SG Stern Sindel-
fingen – welche wir vor drei Wochen noch mit 2:1 
und Teamgeist besiegten. Aber auch hier standen 
wir uns ab und an selbst im Weg und gaben beide 
Sätze richtig knapp an den Gegner ab. Am Schluss 
kam auch immer mal wieder Pech dazu und unsere 
Einsätze wurden nicht belohnt – aber verloren haben 
wir vielleicht eher gegen uns selbst. Mit 2:0 (25:22 
26:24) gab es also auch hier 0 Punkte, obwohl vor 
allem Satz zwei auch wirklich für uns ausgehen hätte 
können...

Gespielt haben: Mike, Walter, Stephan, Konsti, Ka-
thrin & Nici

www.tsv-ehningen-fußball.de

Spielbericht TSV Ehningen II 12. März 2023

Kreisliga A
TSV Ehningen II – FC Gärtringen II � 3:2

In einem insgesamt zähen Spiel erzielte unsere zwei-
te Mannschaft einen wichtigen Sieg gegen den Ab-
stiegskonkurrenten aus Gärtringen.

Unsere Mannschaft tat sich schwer in die Begeg-
nung zu finden. Die schlimme Niederlag vom Wo-
chenende zuvor steckte noch in den Knochen. Es 
gelang kaum ein Spielzug über mehrere Stationen. 
Als dann noch nach einer Standardsituation der 
Gast aus Gärtringen mit 0:1 in Führung ging, muss-
te man schlimmes erwarten. Aber so langsam fing 
sich unser Team. Und nachdem der erste gelunge-
ne Angriff zum 1:1 Ausgleich führte, spürte man das 
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kollektive Aufatmen. Sandro Sieger erzielte nach 
feinem Zuspiel von Giuseppe Nativo den so wichti-
gen Treffer. Den Aufwind nutzte unser Team schon 2 
Minuten später zum Führungstreffer. Nach schöner 
Ballstafette über mehrere Stationen schoss Aygün 
Memis zur umjubelten 2:1 Führung ins gegnerische 
Tor. Leider sollte uns bis zum Halbzeitpfiff trotz ein-
deutiger Überlegenheit kein Treffer mehr gelingen.

Im zweiten Durchgang setzte sich unsere Überle-
genheit fort, ohne dass wir zunächst Nutzen daraus 
ziehen konnte. Erst in der 71. Minute sorgte Sandro 
Sieger mit seinem zweiten Treffer zum 3:1 für eine 
Vorentscheidung. Davor und danach ließen wir lei-
der beste Chancen liegen. Allerdings ließen wir auch 
während der 2. Hälfte so gut wie keine gegnerischen 
Chancen zu. Erst in der Schlussminute erzielte Gärt-
ringen durch einen haltbar scheinenden Weitschuss 
den Anschlusstreffer. Danach ertönte der Schluss-
pfiff, so dass niemand mehr zu zittern brauchte.

Ein insgesamt verdienter Sieg, der uns auch durch 
die anderen Ergebnisse wieder etwas Luft im Ab-
stiegskampf bescherte. Nächste Woche geht es 
dann zum Tabellennachbarn aus Altdorf, wo wir 
auch etwas Zählbares mitnehmen sollten.

Für den TSV Ehningen II spielten:

Joas – Krause, Hotz (78. Mbengue), Gnant, Schme-
ckenbächer (65. Bleicher) – Rückel – Diawara, Nati-
vo (65. Reyer), Memis, Bushaj (46. S. Flaig) – Sieger

Bahlinger, Bytyqi

Tore:

0:1 	 14. Min.	 Ersoy

1:1 	 26. Min.	 Sieger

2:1 	 28. Min.	 Memis

3:1 	 71 Min.	 Sieger

3:2 	 90. Min.	 Süsü

Ärgerliche Niederlage

SV 03 Tübingen – TSV Ehningen � 2:0 (0:0)

1:0 	 65. Min. 	 Felix Eggensperger

2:0 	 87. Min. 	 Mouhamed Arfaoui

Nach zwei Niederlagen im alten Jahr und dem Un-
entschieden gegen den SV Deckenpfronn war der 
TSV Ehningen gewillt beim SV 03 Tübingen Punkte 
zu holen. Dies war keine Selbstverständlichkeit, da 
die Unistädter vor einer Woche beim Tabellenführer 
Maichingen unentschieden spielten.

Das Spiel begann mit einer Schrecksekunde für den 
TSV. Bereits nach zwei Minuten kam Felix Müller 
nach einer unglücklichen Abwehr am Elfmeterpunkt 
zum Abschluss. Torhüter Mustafa Görkem konnte 
sich jedoch auszeichnen und den Ball abwehren. 
Auf Ehninger Seite war das erste Ausrufezeichen 
ein Schlenzer von Artan Ademi nach 20 Minuten, 
der jedoch rechts oben knapp am Tor vorbei ging. 
Ansonsten entwickelte sich ein Spiel zwischen den 
Strafräumen. Bis auf ein paar Halbchancen auf bei-
den Seiten war wenig geboten. Das Spiel war eher 
taktisch geprägt, keine der beiden Mannschaften 
wollte in Rückstand geraten. Das 0:0 zur Pause da-
her Leistungs- und Spielverlauf entsprechend.

Den ersten Aufreger in der zweiten Halbzeit setzte 
wieder der Gastgeber. Nach 57 Minuten ergab sich 
nach einem Ballverlust vor dem Strafraum eine glän-
zende Chance, jedoch war Mustafa Görkem einmal 
mehr auf dem Posten. In der 60 Minute dann eine 
sehr umstrittene Szene. Nach einer Flanke kam es 
zu einem glasklaren Handspiel im Tübinger Straf-
raum von Harun Günay. Der Arm stand fast 1 m 
raus. Die Reaktion des Spielers war klar – er meinte 
es gibt Elfmeter, nur der Schiedsrichter war anderer 
Meinung. 

Nach 65 Spielminuten geriet der TSV Ehningen in 
Rückstand. Felix Eggensperger nahm einen Ball 
blank und schoss ihn unhaltbar ins Tordreieck zum 

1:0. Das Spiel des TSV Ehningen blieb arm an Chan-
cen. Im Gegenteil auch die nächste Großchance war 
für den Gastgeber zu verzeichnen. In der 80 Minu-
te prüfte Torjäger Mouhamed Arfaoui den Ehninger 
Keeper, der sich ein weiteres Mal als Meister seines 
Fachs zeigte. Der genannte Torjäger war es auch, 
der den Deckel drauf machte. In der 87.Minute war 
er nach einem Eckball zur Stelle und erhöhte für Tü-
bingen zum vorentscheidenden 2:0.
Im Prinzip war die zweite Halbzeit sehr ähnlich ver-
laufen wie der erste Durchgang, nur dass die Uni-
städter die zwei Tore erzielten, während Ehingens 
Offensivbemühungen ohne Durchschlagskraft blie-
ben. Nach zwei Spielen 2023 ist die Frage wo die 
Torgefährlichkeit aus der Vorbereitung geblieben ist?

Nächste Spiele
Schwierig – der bisher sieglose Tabellenletzte TuS 
Ergenzingen gibt ausgerechnet nach dem ersten 
Sieg in dieser Saison seine Visitenkarte auf der 
Schalkwiese ab. Dass dieser Sieg gegen den souve-
ränen Tabellenführer Maichingen erzielt wurde unter-
streicht, wie kniffelig die Aufgabe wird.
Der Sieg gegen Gärtringen hat der 2. Mannschaft 
etwas Luft verschafft. Nun gilt es auch in Altdorf zu 
bestehen. Ob dies klappt wird von der Aufstellung, 
vor allem aber von der Einstellung abhängen.

Achtung Landesligaspiel bereits am Samstag

www.ehningen-handball.de

Einladung zur Jahreshauptversammlung 2023
Am Sonntag, den 2. April 2023 findet die Haupt-
versammlung der Abteilung Handball im Foyer der 
Schalkwiesenhalle 1 statt. Wir möchten dieses 
Jahr, wie schon im Vorjahr, die JHV mit einem Weiß-
wurstfrühstück kombinieren. Beginn ist 10.00 Uhr. 
Wir freuen uns über viele Teilnehmer.

Tagesordnung:
•	 Begrüßung
•	 Info Stand Arbeitskreis Kinder- und Jugendschutz 

in der Abteilung
•	 Berichte: Abteilungsleiter, Trainer, SR-Obmann, 

Kassier, Kassenprüfer
•	 Entlastungen
•	 Anträge
•	 Wahlen
•	 Bestätigung
•	 Sonstiges
Anträge müssen bis spätestens 48 Stunden vor Ver-
sammlungsbeginn in Schriftform bei Abteilungsleiter 
Harald Mück, Schloßstraße 6/1, Ehningen einge-
reicht werden. Nach § 3 der Abteilungsordnung be-
sitzen alle Mitglieder ab dem 16. Lebensjahr das ak-
tive und passive Wahlrecht. Bei jüngeren Mitgliedern 
besitzt ein gesetzlicher Vertreter das aktive Wahl-
recht. Der gesetzliche Vertreter von jugendlichen 
Mitgliedern unter 16 Jahren ist somit auch herzlich 
eingeladen.

Zur besseren Planung bitten wir um kurze Rückmel-
dung. �  
Anmeldelink Weißwurst: https://bit.ly/JHV2023

Mit freundlichen Grüßen aus der Handballabteilung 
des TSV Ehningen

Harald Mück

TSV Ehningen Vorstand §26 BGB

Handball-Abteilungsleiter

Ergebnisse der Woche vom 6. bis 12. März 2023

Männer Bezirksklasse
SG Tübingen 2 – SG Aidl-Ehni � 32:47

Männer Kreisliga B
HSG Schönbuch 3 – SG Aidl-Ehni 2 � 25:23

Frauen Kreisliga A
SG Tübingen 2 – SG Aidl-Ehni 2 � 19:23

männliche A Jugend Bezirksliga
SG Aidl-Ehni – VfL Pfullingen � 30:44

weibliche Jugend A Bezirksliga
TSV Altensteig – SG Aidl-Ehni � 31:5

männliche Jugend C Bezirksklasse St 2
SG Aidl-Ehni – SV Leonb/Elt � 30:29

weibliche Jugend C Bezirksklasse
SG Aidl-Ehni – SV Leonb/Elt 2 � 23:33

weibliche Jugend D Bezirksklasse
SG Aidl-Ehni – Spvgg Mössing. 2 � 32:17

gemischte E Jugend 6+1 Endrunde St 1
SG Aidl-Ehni – TSV Betzingen � 2:0

gemischte E Jugend 6+1 Endrunde St 1
H2Ku Herrenb. – SG Aidl-Ehni � 0:2

gemischte Jugend E-Endrunde 4:1/3
SG Aidl-Ehni – TSV Altensteig 2 � 0:4

gemischte Jugend E-Endrunde 4:1/6
H2Ku Herrenb. 3 – SG Aidl-Ehni 2 � 4:0

weibliche Jugend E-Endrunde 4:1/2
SG Aidl-Ehni – SV Leonb/Elt 2 4� :0

weibliche Jugend E-Endrunde 4:1/3
SG Aidl-Ehni 2 – Spvgg Mössing. 2 � 4:0

weibliche Jugend E-Endrunde 4:1/3
SG Aidl-Ehni 3 – JSG AmmerGäu � 4:0

Spiele am kommenden Wochenende
Heimspiele am Samstag, 18. März 2023 in der 
Sporthalle 1 im Sportzentrum Schalkwiesen, Hil-
drizhauser Straße 80, 71139 Ehningen

Männer Bezirksklasse
20.00 SG Aidl-Ehni – TSG Reutlingen 2

Frauen Kreisliga A
18.00 SG Aidl-Ehni 2 – TSG Reutlingen 2

männliche Jugend B Bezirksliga
16.00 SG Aidl-Ehni – VfL Pfullingen

Auswärtsspiele am Samstag, 18. März 2023

männliche Jugend C Bezirksklasse St 2
16.00 HSG BB/Sifi 2 – SG Aidl-Ehni
Murkenbachhalle 1, Murkenbachweg 8, �  
71032 Böblingen

gemischte Jugend D Bezirksklasse Staffel 2
10.00 SV Magstadt – SG Aidl-Ehni

Sporthalle, Alte Stuttgarter Straße 70, �  
71106 Magstadt
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Ungefährdeter Pflichtsieg in Tübingen

Nach zahlreichen unglücklichen Auftritten in der Fer-
ne konnten die Männer von Trainer ten Brink end-
lich wieder einen Auswärtssieg einfahren. Gegen 
zugegeben schwache Tübinger war der Sieg nie 
gefährdet. Zu Beginn ließ man den Gastgebern in 
der Abwehr noch zu viel Platz für Kreisanspiele und 
Durchbrüche, sodass es noch lange unentschieden 
stand (7:7). Mit der Zeit stellte man sich aber immer 
besser ein und konnte sich einen komfortablen Vor-
sprung herausspielen (13:20).

Highlight des nicht wirklich spannungsgeladenen 
Spiels war der erste Pass nach Außen dieser Spiel-
zeit des sonst eher auf „Ballern“ spezialisierten 
Scheuble auf Halbrechts. Im Allgemeinen konnten 
alle Außenspieler ihrerseits viele Tore auf ihr Konto 
verbuchen. Ohne nominellen Kreisläufer im Kader 
zeigte Nüßle auf eben dieser Position ein starkes 
Spiel und erinnerte jeden SG-Spieler daran, dass 
man egal auf welcher Position zu jeder Zeit Angst 
um seinen Stammplatz haben muss. Zu Ende des 
Spiels geschah nichts Überraschendes mehr, die 
Gastgeber konnten ohne ihre kurzgedeckten spiel-
starken Spieler keine Akzente setzen und die Män-
ner konnten ihr Tempospiel durchziehen.

Am kommenden Wochenende hat die SG die zweite 
Mannschaft der TSG Reutlingen zu Gast, die (tief im 
Abstiegskampf verwickelt) sicherlich die saftige Nie-
derlage aus der Hinrunde wieder gut machen wol-
len. Wir freuen uns also auf ein interessantes Heim-
spiel (18. März, 20:00, Ehningen) und auf alle Fans 
und Unterstützer.

Es spielten: Fabian Börner, Julian Müller (beide Tor), 
Toni Atalay (8 Tore), Markus Frey (5), Nicolas Butsch 
(3), Leon Tacke (7), Max Nüßle (6), Lukas Rentschler 
(4), Fabian Schmid (4), Matteo Weinhardt (3), Domi-
nik Scheuble (1), René Sarasan (3), Marvin Seeger 
(3). Trainer: Jens ten Brink.

Frauen 2 gewinnen 7-Meter Challenge

Nach vierwöchiger Spielpause trafen die SG Damen 
beim Auswärtsspiel auf den Gegner Tübingen 2. Das 
Spiel begann äußerst vielversprechend mit einem 
0:6 Lauf für Aidlingen-Ehningen. Diese Leistung 
konnte so aber leider nicht ganz aufrecht erhalten 
werden. Immer wieder gelang es den Tübinger Frau-
en, durch die löchrige Abwehr aus den Rückraum-
positionen zum Abschluss zu kommen, wodurch 
der Abstand zwischendurch auf 2 Tore schmolz. Der 
Angriff funktionierte für die SG bei diesem Spiel tat-
sächlich besser und die Torchancen wurden auch 
fast alle verwandelt. Ein gutes Zusammenspiel ge-
lang dieses Mal erstaunlicherweise im Angriff bes-
ser, als in der Abwehr.

Nichts desto trotz raufte man sich zusammen und 
stand am Ende der zweiten Halbzeit wieder kom-
pakter im Mittelblick und auch das Verschieben 
klappte deutlich besser, so wie man es eigentlich 
von der Mannschaft auch kennt. Durch viele unklu-
ge Fouls und entsprechender Siebenmeterwürfe für 
die SG-Damen konnten die zwei Punkte am Ende 
sicher mit nach Hause gebracht werden. Bei 15 ge-
gebenen und 12 verwandelten Strafstößen, waren 
die Siebenmeterschützen bei diesem Spiel sehr ef-
fektiv und spielentscheidend. Umgekehrt hielten die 
Torhüter aus Aidlingen-Ehningen vier Siebenmeter 
und zeigten damit einige Paraden, die vom Team 
bejubelt wurden.

Es spielten: Alessa Hornung (8, davon 7 Sieben-
meter), Anke Zwick (4 Siebenmeter), Anja Wolff (2), 
Miriam Stegner (2, davon 1 Siebenmeter), Julia Bar-
bov (2), Andrea Austin (2), Julia Meltsch (1), Vivienne 
Leonardi (1), Alina Friedrich (1), Sarah Wurster (Tor), 
Rebecca Pohl (Tor), Emily Leicht, Stephanie Hutfles, 
Paulina Hohl. Trainer: Alexander Vogel, Nick Weidel.

Weibliche C-Jugend: Letztes Spiel der Saison mit 
vielen Höhen und Tiefen
Im letzten Spiel der Saison wollten wir die Ein-Tor-
Niederlage aus dem Rückspiel wieder gut machen. 
Leider ging unser Plan nicht ganz so gut auf. Durch 
eine Anfangs sehr inkonsequente Abwehr hatten die 
Gegner aus Leonberg leichtes Spiel. Im Laufe der 
Begegnung stellten wir die Abwehr um und konn-
ten somit den Mädels aus Leonberg das Spiel etwas 
erschweren. Schöne Aktionen im Angriff und tolle 
Tore zeigten, was die Mädels der SG drauf haben. 
Leider konnten wir den Vorsprung der Leonberger 
trotz schöner Aktionen nicht aufholen. Unser letz-
tes Saisonspiel mussten wir deshalb leider mit einer 
Niederlage abschließen.

Nach dem Spiel schlossen wir die Saison gemein-
sam mit der wJD bei einer gemütlichen Pizza Runde 
in der Halle ab.

Für die SG spielten: Solin, Mia, Mariella, Tilda, Han-
na, Claire, Marie, Sindli, Adel, Carla, Melina, Laura, 
Lotta

Weibliche D-Jugend: Letztes Spiel der Saison be-
lohnt uns mit zwei Punkten
Im letzten Spiel der Saison konnten die Mädels der 
SG noch einmal zwei Punkte für sich gewinnen. Mit 
einer souveränen Leistung sowohl in der Abwehr 
als auch im Angriff erzielten wir viele schöne Tore 
und die Führung gegen die Spvgg Mössingen wurde 
schnell ausgebaut. Dank der ungefährdeten Füh-
rung konnten wir mit viel Spaß unser letztes Spiel 
abschließen.

Mit einer gemütlichen Runde Pizza haben wir die tol-
le Saison ausklingen lassen.

Für sie SG spielten: Tilda, Lotta, Claire, Hanna, Thea, 
Carla, Charlotte, Anna, Sofia, Matea, Adel

Spieltag der männlichen E-Jugendteams
mE 4+1
H2Ku Herrenberg 3 – SG Aidlingen-Ehningen 2 � 4:0

Beim 4+1 Handball hatte unsere gemischte E-Ju-
gend einen sehr starken Start. Doppelpässe gelan-
gen problemlos und auch im Abschluss waren wir 
souverän. Leider schlichen sich in der zweiten Hälfte 
einige Fehler vor allem in der Abwehr ein, wodurch 

wir das Spiel dann 7:11 verloren. Beim anschlie-
ßenden Funino zeigten wir ebenfalls Stärke im Zu-
sammenspiel. Leider konnten wir einige Chancen 
nicht verwerten und verloren dieses Spiel knapp 
mit 13:15. Alles in allem eine Super-Leistung aller 
Spieler, die diesmal leider noch nicht belohnt wurde. 
Beim nächsten Mal!

mE 6+1

SG Aidlingen-Ehningen – TSV Betzingen � 2:0

H2Ku Herrenberg – SG Aidlingen-Ehningen � 0:2

Durch ein temporeiches Spiel gingen unsere Jungs 
gegen Betzingen schnell in Führung und ließen sich 
den sicheren Sieg nicht nehmen.

Gegen die ebenfalls ungeschlagene Mannschaft aus 
Herrenberg mussten die Jungs im Angriff und in der 
Abwehr alles geben. Doch Tor um Tor kamen sie 
durch Kampfeswille dem Sieg immer näher.

Eine sehr gute Leistung nicht nur, dass 4 Spiele 
in Folge gewonnen wurden, sondern auch die ge-
schlossene Mannschaftsleistung ist ein großer Ge-
winn!

Doppelsieg beim Heimspieltag: Mädels der E-Ju-
gend gewinnen alle Spiele!

Der Heimspieltag der weiblichen E-Jugend Teams in 
der Schalkwiesenhalle am Samstag, den 11. März 
2023 war ein voller Erfolg. Beide Mannschaften 
konnten Ihre Gegner/innen deutlich besiegen und 
freuten sich riesig über Ihren Erfolg.
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Schon im Funino zeigte sich, dass die Mädels der 
SG Aidlingen-Ehningen 2 in den letzten Monaten ei-
niges dazugelernt hatten und so setzten sich sich 
gegen die JSG AmmerGäu mit 19:12 durch. Im 
Handballspiel am Ende war der Abstand mit 16:9 
ebenso deutlich und man konnte von der Tribüne 
tolle Tore und Torwartparaden verfolgen!

Auch die SG Aidlingen-Ehningen 3 startete gegen 
den Spvgg Mössigen direkt mit einem deutlichen 
14:5 Sieg im Handball und liessen dem Gegner auch 
im Funino mit 11:8 keine Chance. Bei der Koordina-
tion konnten beide Teams bei verschiedenen Übun-
gen ebenfalls viele Punkte sammeln.

Mit dem Endergebnis SG Aidlingen-Ehningen 3 
– Spvgg Mössingen 2 4:0 sowie SG Aidlingen-Eh-
ningen 2 – JSG AmmerGäu 4:0 konnten die Mädels 
endlich einen tollen Erfolg verbuchen und wurden für 
die Arbeit der letzten Monate zurecht belohnt! Weiter 
so.

Männlich A-Jugend unterliegt Tabellenzweiten

Im letzten Saisonspiel unserer mA war der Tabellen-
zweite aus Pfullingen leider etwas zu stark für eine 
Überraschung. Aber die Trainer und Jungs haben 
gut gekämpft und vor heimischen Publikum alles ge-
geben. Allen die heute ihr letztes Jugendspiel absol-
vierten wünschen wir einen tollen und guten Einstieg 
in die Aktivenmannschaften der SG. Den Trainern 
Robby und Ronny herzlichen Dank für ihren Mega 
Einsatz und das Herzblut für die Mannschaft!

www.tsv-ehningen-ringen.de

Einladung zur Abteilungsversammlung 2023
Hiermit laden wir alle Mitglieder recht herzlich zu un-
serer Abteilungsversammlung am Mittwoch, 29. März 
2023 um 19.00 Uhr in die TSV Sportgaststätte ein.

Leiter: Jürgen Paeth

Tagesordnung:

1. Begrüßung

2. Protokoll

3. Berichte

4. Anträge

5. Entlastungen

6. Wahlen

7. Bestätigungen

8. Sonstiges

Anträge müssen bis spätestens 48 Stunden vor Ver-
sammlungsbeginn in Schriftform bei Abteilungsleiter 
Jürgen Paeth, Goethestraße 60, 71139 Ehningen 
eingereicht werden.

Nach § 5 der Abteilungsordnung besitzt der gesetzli-
che Vertreter von Jugendringern unter 16 Jahren das 
aktive Wahlrecht und ist deshalb ebenfalls herzlich 
eingeladen.

Mit freundlichen Grüßen

Jürgen Paeth,

Abteilungsleiter TSV Ehningen Ringen

Schrottsammlung
Wir freuen uns mitteilen zu können das wir, die Eh-
ninger Ringer, am 18. März 2023 eine Schrottsamm-
lung durchführen werden.

Für genauere Details beachten sie bitte die Anzeige 
zur Sammlung die nächste Woche erscheint.

Falls sie weitere Fragen haben oder Hilfe brauchen 
bei der Entsorgung können sie uns per Email (schrott-
sammlung@tsv-ehningen-ringen.de) oder telefonisch 
(Ursula Sander 0176 96 30 83 16) erreichen.

www.tsv-ehningen.de/schwimmen

Ehningen goes Murkenbachpokal
Der 23. SWBB Murkenbachpokal in Böblingen 
brachte einigen Ehninger Schwimmerinnen und 
Schwimmern die Möglichkeit, nach einer langen 
„Corona Pause“ wieder Wettkampfluft zu schnup-
pern. Zudem gab es auch einige, die ihren ersten 
Wettkampf absolviert und einhergehend damit die 
erste Strecke vor einem derart großem Publikum ge-
schwommen sind.

  8.00	 Treffpunkt und Einschwimmen im Hallen-
bad für die ersten drei SchwimmerInnen. 
Es werden fleißig Startsprünge und Wen-
den geübt.

12.00	 Mittagspause. Wir haben schon einige 
Wettkämpfe hinter uns und auch ein Fehl-
start der Konkurrenz kann uns nicht hin-
dern weiter zu schwimmen.

13.00	 Einschwimmen zweiter Abschnitt für die 
drei anderen SchwimmerInnen aus Ehnin-
gen. Die Aufregung liegt fast so schwer 
auf den Gemütern wie die stickige und 
warme Luft im Hallenbad.

16.00	 Wir sind fertig mit dem heutigen Wett-
kampftag und können zufrieden mit 
unseren Leistungen und den riesigen 
Zeitsprüngen sein, mit welchen wir uns 
verbessert haben.

Abschließend war der Tag eine große Bereicherung 
für die schwimmbegeisterten Nachwuchstalente und 
auch die Erfahrungen, die während dieses Sporter-
eignisses gesammelt werden konnten, haben einen 
spürbar bleibenden Eindruck hinterlassen.
Nächster Halt: 47. Internationales SWE Schwimm-
fest am 13./14. Mai 2023 im Freibad Berkheim.

Viele Grüße, Eure Emma

Die Ergebnisse im Einzelnen
Ergebnisse 23. SWBB – Murkenbachpokal

4. bis 5. März 2023, Kurzbahn, Böblingen

Name Jahrgang Strecke Zeit Platz
Arkadii  
Makarenko

2009 50  
Brust

00:46,9 15

Arkadii  
Makarenko

2009 100  
Freistil

01:30,0 18

Emelie Maier 2015 50  
Brust

01:17,3 11

Hannah Flaig 2012 100  
Brust

01:53,9 7

Hannah Flaig 2012 50  
Rücken

00:55,2 9

Hannah Flaig 2012 100  
Freistil

01:48,0 6

Lenja  
Hamburger

2015 50  
Brust

01:25,1 13

Shari Denda 2014 100  
Brust

02:27,9 8

Shari Denda 2014 50  
Rücken

01:09,3 11

Shari Denda 2014 50  
Brust

01:03,2 5

Tim  
Hämmerling

2010 100  
Brust

01:33,1 1

Tim  
Hämmerling

2010 50  
Rücken

00:41,1 2

Tim  
Hämmerling

2010 100  
Freistil

01:21,2 3

Glückliche SchwimmerInnen

h.l. Arkadii, Uwe, Dome, Emma, Tim �  
v.l. Hannah, Emelie, Lenja, Shari
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www.tsv-ehningen.de/tanzen

Rückblick zur Jahreshauptversammlung am 
Donnerstag, 2. März 2023
Um 18.45 Uhr eröffnet die Abteilungsleiterin Silvia 
Gnant-Sehner die Jahreshauptversammlung der 
Abteilung TANZEN. Sie gibt einen kurzen Rückblick 
zum Jahr 2022. Im vergangenen Jahr gab es Ände-
rungen im Trainer/innen-Stab und den angebotenen 
Gruppen & Kursen.

Bei allen Trainer/innen und dem Ausschussteam 
bedankt sie sich für die tolle Arbeit in 2022 und 
wünscht allen weiterhin viel Gesundheit.

Die anwesenden Trainer/innen berichten kurz über 
Vergangenes und Aktuelles ihrer jeweiligen Gruppen 
oder Kurse. (Hierzu gibt es ein ausführlicheres Proto-
koll zur Jahreshauptversammlung 2022, welches bei 
Interesse gerne bei unserer Abteilungsleiterin, unter 
tanzen@tsv-ehningen.de angefordert werden kann).

Bei den Trainer/innen bedankt sich die Abteilungs-
leiterin für die Berichte und ihre offenen Worte.

Es folgen der Kassenbericht zum Jahr 2022, der 
Bericht der Kassenprüferinnen und die einstimmige 
Entlastung des gesamten Ausschuss Teams.

Anschließend wurde einstimmig gewählt:

Schriftführung: 	 Larissa Schober (für 2 Jahre)

Kassenprüfung: 	� Melanie Fromm, �  
Larissa Schober (für 1 Jahr)

Beisitz: 	� Gabi Dietzen, Larissa Ringler �  
(für 1 Jahr)

Delegierte: 	� Inge Kempf, Melanie Riethmüller, 
Gabi Dietzen, Melanie Fromm, 
Edmund Pfundstein (für 1 Jahr)

Ersatzdelegierte: 	�Larissa Ringler, Helga Aster �  
(für 1 Jahr)

Im Amt bleibt: 	� Silvia Gnant-Sehner (Abteilungs-
leitung / für 1 weiteres Jahr)�  
Melanie Riethmüller (Kassiererin / 
für 1 weiteres Jahr)

Unbesetzt: 	 Stellvertretende Abteilungsleitung

Anschließend wurde Selina Dreher, unsere stellver-
tretende Abteilungsleiterin, verabschiedet. Wir be-
danken uns für ihr Engagement und ihre Arbeit in 
den letzten 8 Jahren. Leider kann Selina das Amt 
nicht weiter ausführen. Ebenfalls bedankt Silvia sich 
bei allen Teilnehmern der diesjährigen Jahreshaupt-
versammlung und schließt die Versammlung um 
19.30 Uhr. Schriftliche Anträge gab es keine.

Schriftführerin Abt. TANZEN des TSV-Ehningen

8. Ehninger Fahrrad-Börse am 1. April 2023 
FAQ zur Ehninger Fahrrad-Börse 2023
Wie kann ich mein Fahrrad bei der Börse verkau-
fen?
Der Ablauf für Verkäufer ist sehr einfach. Bringen Sie 
Ihr Fahrrad entweder am Freitag, 31. März 2023 zwi-
schen 17.00 Uhr und 18.30 Uhr oder am Samstag, 
1. April 2023 ab 10.00 Uhr zur Fahrrad-Börse in die 
Turn- und Festhalle. Dort wird ihr Fahrrad registriert 
und ein Verkaufsschild erstellt. Den Verkaufspreis 
können Sie selbst festlegen, wir stehen Ihnen hier 
gerne beratend zur Verfügung. Anschließend wird 
ihr Fahrrad in der Börse ausgestellt. Die einmalige 
Gebühr für die Registrierung zur Börse beträgt 2,00 

Euro. Bei einem Verkauf werden noch 10% vom Ver-
kaufspreis als Provision vom ASV Ehningen e.V. ein-
behalten.

Ich bin auf der Suche nach einem Fahrrad, wie 
kann ich bei der Börse ein Fahrrad kaufen?
Jedes ausgestellte Fahrrad erhält ein Verkaufschild 
mit den wichtigsten Informationen wie Größe, Aus-
stattung und Preis. Unsere Vereinsmitglieder stehen 
ihnen zusätzlich bei der Suche gerne beratend zur 
Verfügung. Der Preis wird vom Verkäufer festgelegt 
und ist deshalb während der Börse nicht mehr ver-
handelbar. Nach Bezahlung an der Kasse können 
Sie das Fahrrad direkt mitnehmen.

Welche Fahrräder können bei der Börse verkauft 
werden?
Generell gibt es keine Beschränkungen. Ob Trek-
kingrad, Mountainbike, Kinderfahrrad oder Renn-
rad, bei der Börse ist jedes Fahrrad herzlich will-
kommen. Die Fahrräder sollten allerdings gereinigt 
und in verkehrssicherem Zustand sein. Hier steht 
Ihnen unser Service-Partner, die Radwelt Ehningen  
(www.Radwelt-Ehningen.de), gerne unterstützend 
zur Verfügung.

Kann auch Zubehör verkauft werden?
Fahrradzubehör aller Art kann bei der Fahrrad-Börse 
natürlich auch zum Verkauf angeboten werden. Hier 
gilt ebenfalls die Regelung, nur in gereinigtem und 
verkehrssicherem Zustand.

Wie läuft es ab, wenn mein Fahrrad verkauft wurde?
Bei einem erfolgreichen Verkauf können Sie den Er-
lös ab 14.00 Uhr an der Kasse der Fahrrad-Börse 
abholen. Wichtig: Bitte unbedingt ihren persönlichen 
Abholcode mitbringen, den Sie bei der Registrierung 
erhalten haben!

Und wenn mein Fahrrad nicht verkauft wurde?
Sollte Ihr Fahrrad bis 14.00 Uhr nicht verkauft wor-
den sein, kann es gegen Vorlage des Registrie-
rungsbelegs wieder abgeholt werden. Fahrräder die 
bis 15.00 Uhr nicht abgeholt wurden, werden bis 8. 
April 2023 gegen eine Gebühr von 25,00 Euro auf-
bewahrt.

Für weitere Fragen stehen wir Ihnen gerne per 
E-Mail (Info@ASV-Ehningen.de) oder telefonisch 
(0 70 34) 2 54 57 78 zur Verfügung.

Die Fahrrad-Börse findet auch in diesem Jahr wieder 
in der Turn- und Festhalle statt.

Reit- und Fahrverein Ehningen e. V.

Einladung zur Hauptjahresversammlung
Sehr geehrte Mitglieder,

wir laden euch hiermit herzlich zur

Hauptjahresversammlung des Reit- und Fahrver-
ein Ehningen e.V. am Samstag, den 25. März 2023 
um 19.00 Uhr ein.

Wir freuen wir uns darauf, dass die Hauptjahresver-
sammlung in Präsenz in unserem Reiterstübchen 
stattfinden kann.

Auf der Tagesordnung stehen folgende Punkte:

1. Begrüßung

2. Vorstellung der Tagesordnung

3. Berichte des Vorstands

4. Entlastung des Kassiers

5. Entlastung des Gesamtvorstandes

6. Neuwahlen

6.1 Zweiter Vorstand

6.2 Technische Leitung

6.3 Zweites Ausschussmitglied

6.4 Kassenprüfer/in

6.5 Bestätigung Jugendsprecher/in

7. Ehrung langjähriger Mitglieder

8. Turnier 2023

9. Sonstiges

Anträge oder Ergänzungen zur Tagesordnung sind 
bis spätestens eine Woche vor der Versammlung in 
schriftlicher Form an den Vorstand zu richten.

Wir freuen uns auf zahlreiches Erscheinen.

Mit freundlichen Grüßen

Euer Vorstand des Reit- und Fahrvereins Ehningen

Über Insekten und Telefone

Noch ist es kalt und grau, doch die ersten Frühlings-
boten zeigen sich in den Gärten: Schneeglöckchen 
und Krokusse blühen, und die ersten Vögel kommen 
aus ihren Überwinterungsgebieten zurück. Auch die 
Hummeln werden bald als erste Insekten um die 
Frühblüher brummseln – normal. Aber haben Sie 
sich schon mal gefragt, wie und wo Insekten eigent-
lich den Winter verbringen? Oder woher sie kom-
men, wenn sie doch im Herbst verschwinden?

Obwohl ein paar Insekten wie die Zugvögel im Win-
ter wärmere Gebiete aufsuchen – der Distelfalter 
fliegt bis nach Afrika! – verbringen die meisten un-
serer Insekten die kalte Jahreszeit ruhend in frost-
freien Verstecken. In Hohlräumen und Spalten von 
Altholz und Steinen, unter Laub oder in der Erde 
schlafen Käfer, Raupen und Wildbienen. Die neue 
Hummelkönigin, die im letzten Sommer schon be-
gattet wurde, überlebt als Einzige ihres Staates den 
Winter, auch sie meist unter der Erde. Mit den ersten 
warmen Sonnenstrahlen sucht sie sich eine passen-
de Bruthöhle, zum Beispiel ein Mauseloch, und legt, 
gestärkt durch die ersten Frühlingsblumen, die Eier 
mit den neuen Arbeiterinnen.

Arten, deren Entwicklungsstadien, also die Eier oder 
Puppen, den Winter als nächste Generation über-
stehen müssen, nutzen meist markhaltige Stängel 
von Stauden oder alte Blätter von Pflanzen, die den 
frisch geschlüpften Raupen dann gleich als Futter-
pflanze dienen.

Viele Insekten sind also zur Sicherung ihrer Art auf 
gute Winterquartiere und genügend Futter beim 
Erwachen angewiesen. Wenn Sie einen Garten ha-
ben, denken Sie doch bitte daran, wenn Sie ihn das 
nächste Mal „winterfest“ machen wollen:
•	 Mähen Sie die Wiese nicht im Herbst
•	 Lassen Sie Blätter liegen
•	 Lassen Sie den Boden bedeckt



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Vereinsnachrichten

DONNERSTAG, 16. MÄRZ 2023 SEITE 25

•	 Lassen Sie Stauden bis zum Frühling stehen
•	 Pflanzen Sie Frühblüher
•	 Lassen Sie eine „wilde Ecke“ stehen, mit Wild-

pflanzen, Totholz oder Steinen
Wenn Sie keinen Garten haben, können Sie ihren 
Balkon mit heimischen Blühpflanzen verschönern 
und sich über Schmetterlinge daran freuen.

Auf jeden Fall können Sie den Insektenschutz 
und unsere Umwelt unterstützen, indem Sie in 
der Bücherei Ehningen Ihr altes Handy in die NA-
BU-Handysammelbox entsorgen. Damit können 
wertvolle Materialien recycelt und Ressourcen ge-
schont werden. Der Erlös der Sammlung kommt zu-
dem unseren kleinsten Mitgeschöpfen zugute, denn 
er fließt in den NABU- Insektenschutzfonds, mit dem 
Natur- und Artenschutzprojekte für Insekten finan-
ziert werden.

Die NABU Ortsgruppe Sindelfingen, Böblingen und 
Umgebung möchte das Beispiel der Zusammen-
arbeit mit der Bücherei Ehningen in andere Gemein-
den unseres Gebiets weitertragen. Wenn Sie dazu 
Fragen oder Anregungen haben, melden Sie sich 
gern unter info@nabu-sifi-bb.de.
Danke an das Team der Bücherei Ehningen und an 
alle HandyspenderInnen!

Beste Unterhaltung beim Tanzabend des Musik-
verein Ehningen
Am vergangenen Samstag gastierte „Blacky‘s Big 
Band“ aus Nagold für einen atemberaubenden, über 
4 – stündigen Auftritt in der Ehninger Festhalle. Rund 
260 Tanzbegeisterte aus Nah und Fern erlebten ei-
nen großartigen Abend, der so schnell nicht verges-
sen wird.

Nachdem die ursprünglich für das Jahr 2020 an-
gesetzte Veranstaltung als ein Highlight im Rahmen 
des 125-jährigen Vereinsjubiläums coronabedingt 
nicht umgesetzt werden konnte, war die Vorfreude 
von Vorstand Manfred Schimmer und seinem Team 
besonders groß. 

Bei abwechslungsreichen Genres von Fox, Walzer, 
ChaCha, Salsa, Quickstepp bis hin zu Disco-Rhyth-
men war das Tanzparkett von den ca. 10 bis 85-jäh-
rigen Gästen stets voll besetzt. Dank der kreativ 
geschmückten und beleuchteten Festhalle, bester 
kulinarischer Versorgung und toller Akustik ver-
ging der Abend für alle Beteiligten wie im Flug. So 
überraschte es die Organisatoren wenig, dass das 
Resümee der Gäste einstimmig positiv war und die-
se nach einer zeitnahen Wiederholung verlangten. 
Offensichtlich hat man hier dem Format des Tanz-
abends mit Big Band Musik zu einer unverhofften 
Renaissance verholfen. Auch wenn das nächste 
Vereinsjubiläum erst im Jahr 2025 ansteht, gab es 
schon vielversprechende Signale für eine Wiederho-
lung aus den Reihen des Veranstalters.

26. März 2023 – Konzert in der Kirche

Die nächste Veranstaltung ist das Konzert in der 
evangelischen Kirche am Sonntag, den 26. März 
2023. Hier präsentiert der Musikverein mit dem 
Großen Orchester unter der Leitung von Thorsten 
Feisthammel und dem Schülerorchester unter der 
Leitung von Niki Fortunato ein vielfältiges Programm 
aus der Welt der Blasmusik. Der Eintritt ist kosten-
los, das Konzert beginnt um 17.00 Uhr.

Blacky‘s Big Band in Aktion. Foto: MV Ehningen

Die Festhalle war bis auf den letzten Platz ausge-
bucht. Foto: MV Ehningen

Chorsingen macht Freude!

Schnuppert rein und macht mit! Die diesjährigen 
Highlights sind:

30. September 2023: �  
Festhalle Ehningen, „Volkslied mal anders“

3. Oktober 2023: �  
Kongresshalle Böblingen, Mitwirkung beim Jubilä-
umskonzert der Musikschule BB

Fragen? Die beantworten Euch gerne Manfred, �  
Tel. (01 76) 42 63 99 04,

und Carmen, Tel. (01 73) 8 36 33 93, oder Ihr be-
sucht unsere Homepage

www.liederkranz-ehningen.de – �  
Fragen zum Kinderchor beantwortet

Fiona, mailto: illenseer.chor@gmail.com

Einladung zur Mitgliederversammlung �  
am 17. März

Die Mitgliederversammlung findet am 17. März um 
19 Uhr in der Begegnungsstätte statt.

Tagesordnung:

1. Begrüßung

2. Berichte

– �Schriftführer, Vorsitzende/r, Kassenführer, Kas-
senprüfer

3. Entlastungen

4. Wahlen

– �ein Vorsitzende/r, Schriftführer, vier Beisitzer, 
zwei Kassenprüfer
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5. Anträge

– Antrag zu Änderungen der Geschäftsordnung

– Antrag bzgl. Jahresprogramm

6. Termine

7. Verschiedenes

Anträge sind spätestens eine Woche vor der Mit-
gliederversammlung schriftlich an die Vorsitzenden 
Manfred Klinger oder Carmen Hartmann zu richten.

Für den Vorstand:

Manfred Klinger, Carmen Hartmann

Vorsitzende

Chorproben in der Fronäckerschule

Donnerstag, 16. März
•	 17.00 bis 18.00 Uhr: �  

Kinderchor ab 6 Jahren 
mit Fiona Illenseer

Donnerstag, 16. März
•	 19.00 bis 20.45 Uhr: �  

gemischter Chor KlangArt
•	 20.45 bis 22.00 Uhr: �  

Männerchor CHORios

Montag, 20. März
•	 20.00 bis 22.00 Uhr:�  

gemischter Chor �  
TAKTVOLL

Premiere Fr., 10. März 2023 · 20 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

Vom Winde verweht
- echt jetzt?

Eintritt € 16,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com und an der Abendkasse

„Vom Winde verweht – echt jetzt?“ – Absage aller 
Vorstellungen!

Durch die unerwartet aufgetretene Krankheit unserer 
Hauptdarstellerin sind wir leider gezwungen, alle ge-
planten Vorstellungen unserer Komödie „Vom Winde 
verweht – echt jetzt?“ abzusagen.

Es ist vorgesehen, das Stück zu Beginn des neuen 
Jahres 2024 erneut ins Programm zu nehmen.

Über RESERVIX erworbene Karten werden von 
dort zurückerstattet. Bei EKuThek gekaufte Karten 
erstatten wir direkt, ggf. bitte bei uns unter „info@
ekuthek.com“ melden.

Für unsere Abonennten gelten besondere Regeln. 
Freikarten behalten ihre Gültigkeit und können zur 
neuen Aufführung umgetauscht werden.

Chicken Motel Band Live in Concert

Die EkuThek präsentiert am 29.4.2022 die

Chicken Motel Band „From Woodstock ‚Til Now“

Seit 2001 hat sich die Formation einen Namen im 
Großraum Herrenberg gemacht. Was bei Konzerten 
der Band gefällt, das ist die ganz eigene Art des Co-
verns, die stets gute Laune und Spielfreude – und 
das Wiederhören mit Songs, die auch in ihren bes-
ten Zeiten oft nur ein kleines Publikum erreichten. 
Musik der 70er Jahre ist ebenso im Programm ver-
treten wie neuere Songs.

Der unverwechselbaren Klang der „Chicken Motel 
Band“ entsteht durch Steffen Rechner, (Oberjet-
tingen) und Ursel Vokoun (Kayh) welche als Lead- 
bzw. Backgroundvocals mit ihrer Energie die Sache 
zum Kochen bringen. Uwe Gaugel (Tailfingen) be-
dient die Gitarren, Klaus Müller (Herrenberg) zupft 
den Bass, an den Tasten sitzt Martin Bolay (Mönch-
berg)und am Schlagzeug Thilo Rose (Stuttgart).

Dazu kommt eine Lightshow die es in sich hat. Mit 
Filmen und visuellen Spielereien gestaltet Volker 
Günther eine wunderbare Atmosphäre. Außerdem 
hat man mit Beni Kreidler einen zuverlässigen 
Mann für Sound und Technik.

Machen Sie sich Ihr eigenes Bild, tauchen Sie in die 
wunderbare Atmosphäre des Theaterkellers ein und 
genießen Sie den Sound dieser „Perle des Gäus“ 
mit einer Spielzeit von bis zu 3 Stunden mit Musik 
von Rare Earth, Genesis, Santana, Doors, Jefferson 
Airplane, U2, Spencer Davies, Jethro Tull, Beggars 
Opera, Kansas, Manfred Mann´s Earthband usw.

Beginn 19.00 Uhr, Kelleröffnung 18.00 Uhr

Unser Jahresprogramm 2023

24.03.2023    Komödie „Zwei wie Bonnie & Clyde“

    Offene Bühne13.05.2023

    Stephan Bauer02.06.2023

    Wilhelm-Busch-Abend24.06.2023

    Junky Star „Blues und Country“10.09.2023

    Stefan Waghubinger29.09.2023

    Ralf Brendle „Fröhliches Liedersingen“20.10.2023

    SWR 1 Hitparade27.10.2023

    Vinyl-Festival03.11.2023

Vorverkauf / Tickets unter www.ekuthek.com oder www.reservix.de
Ticket-Hotline: 0761 888 499 99 | Restkarten an der Abendkasse
Spielort:  Ehninger Theaterkeller | Eingang Wilhelmstraße | 71139 Ehningen

JAHRESPROGRAMMJ

2023

Zwei wie Bonny & Clyde am 24. März 2023 um 
20.00 Uhr – Eine Gauner-Komödie von Tom Müller 
und Sabine Misiorny

 

 

 

 
 

 

 

 
 

Zwei wie Bonnie &  Clyde
Aufführungstermin:  

Es spielen:
 

Anja Schweitzer

Dieter Braun

Regie:
 

Thomas Höhne

Gauner-Komödie von  Tom Müller und Sabine Misiorny  

präsentiert als
Sondergastspiel

 |  |Fr.   24. März 2023   20 Uhr
Ehninger Kultur- und Theaterkeller

Karten unter www.ekuthek.com, bei reservix.de
und an der Abendkasse

MUT
HILFE
HOFFNUNG

Kreissparkasse Tübingen
IBAN: DE10 6415 0020 0000 1260 63

VR Bank Tübingen eG
IBAN: DE26 6406 1854 0027 9460 02

Telefon 0 70 71 / 94 68 -11, www.krebskranke-kinder-tuebingen.de

UNSERE SPENDENKONTEN

Helfen Sie krebskranken Kindern und deren Familien mit Ihrer Spende!



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Vereinsnachrichten

DONNERSTAG, 16. MÄRZ 2023 SEITE 27

Ehningen
Bildungs- und Sozialwerk des  
LandFrauenverbandes Württemberg-Baden e.V. 
www.landfrauen-kreisboeblingen.de

Vorankündigang Jahreshauptversammlung
Liebe LandFrauen,

ich will euch schon heute auf unsere Jahreshaupt-
versammlung, die am 28. März 2023 in der Gäss-
lesstube stattfindet, hinweisen.

Die Tagesordnungspunkte sind:

1. Eröffnung und Begrüßung

2. Bericht der Vorsitzenden

3. Bericht der Schriftführerin

4. Bericht der Kassiererin

5. Bericht der Kassenprüferinnen

6. Entlastung

7. Ehrungen

8. Sonstiges

Im Anschluss wird uns Doris Benzinger in einem Bil-
derrückblick an unsere zurückliegenden Veranstal-
tungen erinnern.

Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme.

Die Jahreshauptversammlung findet am Dienstag, 
den 28. März 2023 um 19.00 Uhr in der Gässless-
tube statt.

Marlise Trinker

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende /  
Soziale Leitung: Bärbel Seemann  
baerbel.seemann@drk-ehningen.de  
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill  
(01 72)  6 26 90 07

Bereitschaftsleiter: Leon Vidmar  
(01 72)  7 21 61 14  
bereitschaft.ehningen@gmail.com

Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz  
kathi.mertz@drk-ehningen.de 

Spende Blut, rette Leben!
INFO  *  NFO  *  INFO  *  INFO  *  INFO  *  INFO

Der nächste Blutspendetermin findet statt am
Dienstag, 25. April 2023 
von 14.30 bis 19.30 Uhr 

Turn- und Festhalle, Schloßstr. 35,  
71139 Ehningen

Weitere Infos: �  
www.blutspende.de, �  
Blutspende APP

Termin kann ab sofort gebucht 
werden

DRK-Ortsverein  
Ehningen

Sa. 01.04.23   
09.00 bis 16.00 Uhr 
Fronäcker-Schule
Gartenstr. 11
71139 Ehningen

                      Infos und Anmeldung:  
                      Tel. 07031 6904-0 oder  
                      einfach QR-Code scannen

Ein Notfall: Was mach‘ ich jetzt? 

Erste Hilfe-Ausbildung  
in Ehingen

Einladung Mitgliederversammlung Föderverein 
des VCP Ehningen e.V.
Liebe Mitglieder,

hiermit laden wir euch recht herzlich zur Mitglieder-
versammlung 2023

am Freitag, 28. April 2023 um 19.30 Uhr ins Pfadi-
haus ein.

Wir haben folgende Tagesordnung vorgesehen:

1.	  Begrüßung/Formalia

2. 	� Protokoll der letzten Mitgliederversammlung 
vom 25. November 2022

3. 	 Bericht Vorstand

4. 	 Jahresabschluss 2022

5. 	 Bericht der Kassenprüfer

6. 	� Geschäftsordnung der Mitgliederversammlung; 
Abstimmung

7. 	 Beitragsordnung; Abstimmung

8. 	 Entlastung Vorstand

Pause

9. 	 Ausblick Vorstand

9a. �AK Haus; Energie- und Sanierungskonzept 
mit Heizungsanlage

9b. �AK Stammesjubiläum 2024 (75 Jahre Seat-
tle, 30 Jahre Pfadihaus)

9c. �Baustellensituation, Sonne sammeln, Ar-
beitseinsätze, Hausbegehung

9d. Marktbeschickerfrühstück 2023
10. 	Haushaltsentwurf 2023
11. 	Bericht / Ausblick des Teams/Stammes
12. 	Termin Mitgliederversammlung 2024

Internet: www.ktzv-ehningen.de

Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Samstag, 18.März 2023 findet unsere dies-
jährige Jahreshauptversammlung im Gasthaus 
Schäferstüble in Ehningen statt.
Beginn: 20.00 Uhr

Tagesordnung:
1.	 Eröffnung und Begrüßung
2.	 Totenehrung
3. 	 Berichte:

3.1. Vorstand
3.2. Kassier
3.3. Kassenprüfer
3.4. Zuchtbuchführer und Tätowiermeister
3.5. Ringverteiler

4. 	 Entlastungen
5. 	 Wahlen
6. 	 Verschiedenes
Die Vereinsleitung.

Interessengemeinschaft SpielRaum 
für Bewegung und   
selbstständiges Entdecken

www.familienspielraum.de/BB

heidi.pussel@familienspielraum.de 

Ansprechpartner: Heidi Pussel, Telefon (0 70 34) 64 79 05

Spielgruppe für Eltern mit Babys nach Ostern
In der Spielgruppe dienstags um 11.00 Uhr werden 
nach Ostern ein paar Plätze frei für Eltern mit Babys, 
die zwischen 5 und 15 Monate alt sind.
Die Spielgruppe dienstags um 9.00 Uhr für Eltern 
mit Kleinkindern zwischen 1 und 2 Jahren ist vor-
aussichtlich weiterhin voll belegt.
In der Spielgruppe treffen sich bis zu 7 Eltern mit 
ihren Kindern und der Spielraum Pädagogin bis zu 
den Sommerferien. Jede Woche für eine Stunde, in 
der die Kinder in einer altersgerechten Umgebung 
sich frei bewegen und dabei allerlei Spielzeug und 
die anderen Kinder kennen lernen.
Für Eltern ist diese Stunde eine gute Gelegenheit he-
rauszufinden, wofür sich ihr Kind gerade interessiert, 
und welche Art von Spielumgebung und Bewe-
gungsangeboten für seine Entwicklung sinnvoll ist.
Die Spielraum Leiterin ist dafür verantwortlich, dass 
sich keiner langweilt und dass am Ende alles wieder 
aufgeräumt wird.
Sie steht den Eltern bei allen Fragen rund um den 
Alltag mit Kind zur Seite. Beim Elternstammtisch, 
der mindestens einmal im Monat am Montag Abend 
stattfindet, werden Fragen zur Spielentwicklung, zur 
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Bewegungsentwicklung und zur Babypflege aus-
führlich besprochen.

Die Teilnahme am Kurs kostet 120 Euro für 10 Termine. 
Wer vor den Sommerferien eine größere Reise plant, 
kann diese Termine bei der Buchung weglassen.

Die Anmeldung ist ab sofort 
unter https://familienspielraum.
de/0-1/ im Internet möglich.
einfach einscannen und �  
anmelden

im Spielraum kommen kleine Kinder groß raus

IG Krabbelkinder Ehningen

Interessengemeinschaft Krabbelkinder Ehningen

PEKiP

Prager-Eltern-Kind-�  
Programm

Ein pädagogisches Spiel- und� 
Bewegungsangebot

für Eltern mit ihren Babys im 
ersten Lebensjahr

NEUER KURS für Kinder

die im Januar und Februar 2023 geboren sind.

Beginn: Dienstag, 18. April 2023, um 9.00 Uhr

In diesem Kurs für Kinder im 
ersten Lebensjahr werden Spiel- 
und Bewegungsanregungen zur 
individuellen Entwicklung ver-
mittelt.

Altersgemäße Bewegungsspiele 
und erste Gemeinschaftserleb-
nisse bereiten Freude und ge-
ben den Eltern die Möglichkeit, 
den Umgang mit dem Kind zu 
vertiefen.

Die Erwachsenen haben die 
Gelegenheit zu Gespräch und 
Informationsaustausch. Der 
Kurs wird gemäß den Stan-
dards des PEKiP e.V. durch-
geführt (max. 8 Teilnehmerin-

nen, Kursdauer 90 Min., altershomogene Gruppen, 
die Möglichkeit besteht am Kurs teilzunehmen, bis 
die Kinder das 1. Lebensjahr erreicht haben, Grup-
penleiterin mit PEKiP-Zertifikat).

Bei Interesse oder weiteren Fragen wenden Sie sich an

Frau Doris Wagner-Ziegler

Tel. 015 201 319 675 (gerne auch WhatsApp) oder

eMail:wz.doris@t-online.de

Kronen-Kinder – Korken sammeln für einen gu-
ten Zweck
Kronkorken aus Metall gehören nicht in den Müll, 
sie sind wertvoller Rohstoff!!!

Auch wir hier in Ehningen – die IG Krabbelkinder – 
möchten diese Aktion unterstützen und sammeln 
Kronkorken aus Metall.

Bitte sammelt mit!!!

Die gesammelten 
Kronkorken können 
in der Schulstraße 
15 bei Familie Wag-
ner-Ziegler / Ziegler 
abgegeben werden 
(gerne einfach nur 
vor die Haustür ab-
stellen).Wir über-
nehmen dann das 
Weiterleiten. Der Er-
lös kommt zu 100% 
den Kindern der 
Kinderkrebsstation 
in Tübingen zugute.

Die Kinder und das 
Personal auf der Kinderkrebsstation in Tübingen 
freuen sich.

Wir sind gespannt wie viele Kronkorken wie abliefern 
können. Wir halten Sie auf dem Laufenden.

Weiterhin viel Lohnunterschied zwischen Män-
nern und Frauen – Einladung Jahreshauptver-
sammlung
Liebe Mitglieder,
wir möchten Euch ganz herzlich zur Jahreshauptver-
sammlung

am Samstag, den 25. März 2023 um 19.00 Uhr ins
Kerzenstüble (Böblinger Straße 2) Gärtringen
einladen.

Tagesordnung:
1. 	� Begrüßung und Feststellung der Beschlussfä-

higkeit

2. 	 Gedenken der verstorbenen Mitglieder

3. 	 Jahresbericht

4. 	 Kassenbericht

5. 	 Bericht der Kassenprüfer

6. 	 Aussprache zu den Berichten

7. 	 Entlastung des Vorstandes und der Kassiererin

8. 	 Neuwahlen

8.1 Vorsitzender

8.2 Stellvertretender Vorsitzender

8.3 Kassierer

9. 	 Neuwahlen Kassenprüfer und Beisitzer

10. 	Ehrungen

11. 	Sonstiges

Anträge zur Tagesordnung müssen eine Woche vor 
der Versammlung schriftlich beim Vorstand einge-
gangen sein.

Wir freuen uns, Euch an diesem Abend recht zahl-
reich begrüßen zu dürfen.

Es gibt wieder ein Abendessen bitte anmelden. 
Telefonisch oder per Mail

Im Namen des Vorstandes
Viele Grüße

Sonstige  
Mitteilungen

Wege aus der Sucht
   mit biblischer Orientierung

Der Schritt aus der Sucht scheint dir zu schwer

dir wär‘s lieber, wenn er leichter wär.
Den ersten mußt du gehen, für dich und allein,
schon beim zweiten aber können wir bei dir sein.

� S. Schäufele

Komm, geh den Schritt, du wirst es seh‘n,
wir werden dir dann zur Seite stehn.
Zum Erstgespräch laden wir dich ein,
du kannst Angehöriger oder Betroffener sein.,
Die Gespräche vor Ort, bleiben auch dort.

Wir treffen uns
wo? In Böblingen, dienstags in den
Räumen der Kreuzkirche am Süd-bhf.,
in der Tübinger Str. 77
Wann? Zeitpunkt: 18.30 bis20.00 Uhr

Kontakte:
S. Schäufele Tel.: (0 70 31) 60 22 69
Gerd-Erlo Hanke Tel.: (0 70 31) 27 99 02
Email: kontakt@bk-bb.de
web: www.bk-bb.de

Für Schönaich:
Montags 14-tägig, in den geraden
Wochen von 18.30 bis 20.00 Uhr.

Kontakte:

D. Vent mobil Tel.: (01 71) 5 20 04 18
Festnetz Tel.: (0 70 31) 4 67 49 44
Email: davent1941@gmail.com
kontakt@bk-schoenaich.de
web: www. bk-schoenaich.de

Schnittkurs Hausgarten,

Zierpflanzen und Beerenobst

Blüten und Früchte jedes Jahr…

Sie sind nicht zufrieden mit Ihrem Garten; 

die Zierpflanzen blühen nicht wie gewünscht; 

Die Beeren bringen keinen Ertrag ?

Der OGV bietet allen Hobbygärtnern und -gärtnerinnen

die Möglichkeit, ihre Kenntnisse bei Obst, 

Ziersträuchern und Stauden zu vertiefen.

Am Samstag, 25. März 

beginnen wir um 09:30 Uhr 

mit einem kurzen Theorieteil im Saal des 

Samariterstifts Gärtringen. Nachmittags folgt der 

praktische Teil im Garten. Bitte Astscheren mitbringen.

Alle Interessierten sind herzlich eingeladen.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Informationen bei W. Reznicek 07034-2772708

Obst- und 

Gartenbauverein

Gärtringen e.V.
Gegründet 3. März 1924
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